



دینی مدارس کے بارے میں کہا گیا ہے کہ وہ اسلام کے قلعے ہیں۔ بنیادی دینی تعلیم تو ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے۔ لیکن دینی مدارس علوم اسلامیہ میں مکالم اور اختتام کے لئے قائم کیے جاتے ہیں اور اسلامی کے ساتھ ان کا کام مسلمانوں کے لئے عزت اور عروج کی راہ ہموار کرنا ہے۔ مدرسہ کے لئے قلعہ کا استعارہ اسی لئے استعمال کیا گیا ہے۔ قلعہ کا کام ماضی میں ملک اور قوم کی حفاظت کرنا اور برزیت سے بچانا ہوتا تھا۔ ہر بیرونی لشکر کو خواہ وہ لشکر جراری ہی کیوں نہ ہو غالب اور فتح یاب ہونے سے روکتا تھا۔ لیکن ہوائی جہازوں کی ایجاد کے بعد صرف زمین نہیں بلکہ آسمان تک یورپ کے دست رس میں آ گئے۔ یورپ کی علی نشاۃ ثانیہ اور صنعتی انقلاب کے بعد جب آسمانوں پر پرواز شروع ہوئی اور بلندی سے بم گرائے جانے لگے تو پھر زمین پر واقع جتنے عظیم الشان قلعے تھے چشم زدن میں ان کی حیثیت آثار قدیمہ کی ہو گئی اور ان کی اہمیت جاتی رہی۔ کچھ یہی حال ہمارے دینی مدارس کا بھی ہو گیا۔ مغرب نے جدید علوم میں اپنی پیش قدمی کے بعد دنیا کو اپنے قبضہ میں لے لیا اور مدارس اسلامیہ مسلمانوں کو مغرب کے استیلاء سے بچانے میں ناکام ثابت ہوئے اور ان کے قلعہ ہونے کی حیثیت بہت کچھ مشتبہ ہو گئی۔ دور جدید کی جدید طاقتوں کا فکری مقابلہ کرنے کے لئے اور اس کے صالح اور غیر صالح کو چھاننے اور رد و قبول کے لئے مدرسہ نے پوری تیاری نہیں کی۔ آج پورا عالم اسلام امریکہ اور یورپ کا دست نگر ہے۔ فارغین مدرسہ کو نہیں معلوم کہ اس کے اسباب کیا ہیں۔ دنیا میں آج دوسری قوموں کی تہذیب عیاشی اور اوباشی

دینی مدارس کے فارغین اور ان کی عصری تعلیم

پروفیسر محسن عثمانی ندوی، حیدر آباد

ایسا ہوتا ہے کہ خود فرد فروری اور دسمبر مندی میں مدعا رہتا ہے وہ انسان کے اندر نہ صرف دانشور اور بلکہ قائدانہ صلاحیت پیدا کرتا ہے۔ اس کے اندر خود اعتمادی ہوتی ہے۔ اس لئے نصاب تعلیم کا تعلق زندگی سے ہے اور زندگی چاوداں بچہ مردان برہم جو اس وقت ہے۔ اس لئے مدرسہ کے نصاب تعلیم کو چند اساسی پہلو کے اعتبار سے یعنی قرآن اور حدیث کی تعلیم کے اعتبار سے تو ثابت اور غیر متغیر ہونا چاہئے اور باقی تمام پہلوؤں کے اعتبار سے تغیر پذیر اور زندگی سے مربوط ہونا چاہئے۔ تاریخ میں ہمارا نصاب تعلیم زندگی سے مربوط رہا ہے۔ جب اہل زنج و ممالا کی جانب سے صحیح العقیدہ مسلمانوں کے عقائد پر مشفق اور فلسفہ اور علوم عقلیہ کے ذریعہ حملے ہوئے تو مسلمانوں نے مشفق اور فلسفہ کے ہتھیار کو اپنایا اور عقائد کا دفاع کیا تھا۔ علماء اپنے وقت کے علمی فکری محاذ سے پیچھے نہیں رہے کسی غلط چیز کی تردید اور کسی غلط نظریہ کا ابطال اس کو پورے طور پر سمجھنے بغیر نہیں کیا جاسکتا۔ قدیم علماء نے اپنے عہد کے نظریات کو سمجھا تھا اور ان کا ابطال کیا تھا۔ امام غزالی کی کتاب مقاصد الفلاسفہ اور تہافت الفلاسفہ اس کی ایک مثال ہے۔ لیکن ہندوستان کے مدارس کا موجودہ نصاب تعلیم موجودہ عہد کے نظریات اور الحادوی فلسفوں کو سمجھنے کی صلاحیت نہیں پیدا کرتا اور اگر کچھ لوگ چند ترجمہ شدہ کتابوں کے ذریعہ وقت کی نظریاتی تحریکات کا علم حاصل کر لیتے ہیں تو وہ ان نظریات کے مقابلے کی تاب نہیں رکھتے کیونکہ ان نظریات

دینی مدارس کے فارغین اور ان کی عصری تعلیم

پروفیسر محسن عثمانی ندوی، حیدر آباد

فارغین کے لئے عصری دانش گاہ میں داخلہ کا واحد محرک بننا چاہئے۔ واحد محرک اس لئے کہ جب ایک طالب علم نے پہلے دینی مدرسہ میں داخلہ لیا تو اس کا مطلب یہ تھا کہ اس نے دین کو اپنا مقصد حیات بنایا ہے۔ یہی چیز مدرسہ کے طالب علم کو یونیورسٹی کے طالب علم سے ممتاز اور ممتاز کرتی ہے۔ یونیورسٹی کا طالب علم تو عام طور پر تعلیم کو وسیلہ معاش بنانے اور معیار زندگی بلند کرنے کے لئے کالج اور یونیورسٹی میں داخلہ لیتا ہے۔ دینی مدارس سے فارغ ہونے والے طلبہ کا مقصد تعلیم اس سے بلند تر ہونا چاہئے سب سے پہلے انہیں احساس کمتری سے پاک ہونا چاہئے۔ ان کو اپنے علوم نبوت کے حصول پر ناز کرنا چاہئے انہیں خود کو نازش ملک و ملت سمجھنا چاہئے ایک فوج اگر فیکٹری کی فوج کے مقابلہ میں خود کو بہتر سمجھنے کے بجائے دوسری فوج کو برتر سمجھنے لگے اور خوف اور احساس کمتری کا شکار ہو جائے تو شکست اس کا مقدر بن جاتی ہے۔ قیامت ہونا تو بڑی چیز ہے وہ اپنا دفاع بھی نہیں کر سکتی۔ اسی طرح سے اگر مسلمانوں کا جدید تعلیم یافتہ طبقہ مدارس کے علماء کی اور علم دین کی عزت نہیں کرتا اور صرف اپنے سرمایہ پر فخر کرتا ہے تو اس کی مثال اس بیٹی کی ہے جو سسرال کی دولت پر فخر کرتی ہے اور میکہ کو حجاز کی نظر سے دیکھتی ہے اور اسی طرح اگر مدرسہ کا طالب علم خود کو کمزور ہے وقت اور تہہ سمجھتا ہے اور حاصل کردہ علم دین کو پرانے فرنیچر کی طرح معمولی اور بے قیمت گردانتا ہے اور یونیورسٹی کے طالب علم کی طرف رشک کی نظروں سے دیکھتا

اس کام کے لئے کسی مدرسہ بورڈ کے قیام کی بھی ضرورت نہیں ہے جو مسلمانوں کی جانب سے ملک و شہر کا ہدف بن گیا ہے۔ مسلم اقلیت کے مذکورہ بالا تعلیمی اداروں نے مستند مدارس دینیہ کی جو فہرست اپنے اپنے پرائسٹس میں دی ہے ان سب کی سندوں کو خواہ وہ عالم کی ہو یا فاضل کی ہو انٹرمیڈیٹ کے برابر مان لینا کافی ہوگا تاکہ ان مدارس کے فارغین کو بی اے کے سال اول میں داخلہ مل سکے۔ عالم اور فاضل دونوں کی سندوں کو انٹرمیڈیٹ کے مساوی قرار دیا جانا چاہئے جیسا کہ جامعہ ملیہ کے دور اندیش اور دینی مدارس کے بھروسہ مند اداروں نے کیا تھا۔ مسلم یونیورسٹی میں شعبہ عربی کے بعض لوگوں نے انتظامیہ پر برا اثر انداز ہو کر جامعہ ملیہ کے برعکس مدارس کے فارغین کو بی اے کے بجائے براہ راست ایم اے عربی میں داخلہ دینے شروع کئے۔ اس انتظام کے تحت فارغین کو صرف شعبہ عربی میں داخلہ ملا تھا۔ یہاں تک کہ اسلامک اسٹڈیز کے ایم اے میں بھی داخلہ نہیں ملتا تھا۔ یہ اقدام اور انتظام غلط تھا اس میں بسیرت اور باطل نظری کی کمی تھی۔ اس اقدام کی حیثیت برگ حیثیت کی تھی جسے غلطی سے شائع نہات کچھ لیا گیا تھا۔ مدرسہ کے اساتذہ سے عربی ادب پڑھ کر آنے والے یونیورسٹی کے اساتذہ سے دو چار ناول افسانوں کے اضافہ کے ساتھ دوبارہ عربی ادب پڑھ رہے تھے جو پڑھ چکے تھے۔ یہ بات ایسی تھی جیسے صابن کی ٹیکسٹی میں کام کرنے والے مزدور کچھ زیادہ پیسے کے لالچ میں صابن کی دوسری ٹیکسٹی میں کام کرنے لگیں۔ صحیح ترین راستہ وہی تھا جو جامعہ ملیہ کے ارباب عمل و عقیدہ نے اختیار کیا تھا یعنی مدارس کے فارغین کو جن کے نصاب میں انگریزی داخل ہے بی اے کے سال اول میں داخلہ دینا۔ ٹیکنیکل اس طریقہ سے مدارس عربیہ سے آنے والوں کا کچھ وقت تو زیادہ ضرور لگتا ہے لیکن انگریزی مضبوط کرنے اور جدید علوم سیکھنے اور پھر کسی بھی مضمون میں ایم اے کرنے کے راستے کھل جاتے ہیں۔ مدرسہ کے فارغ کے لئے علم اور تحقیق اور عمل کا میدان کئی گنا زیادہ وسیع ہوجاتا ہے۔ بی اے سال اول کے مرحلہ پر داخلہ سے بی اے آسانی کے ساتھ سمجھ میں آتی ہے اور سمجھائی جاسکتی ہے کہ مدارس دینیہ کے برگزیدہ علماء اور فضلا یونیورسٹی میں اس لئے قدم رچھ فرما رہے ہیں کہ وہ یہاں عصری علوم حاصل کریں گے جو مدرسہ میں نہیں پڑھائے جاتے، اور جنہیں پڑھ کر وہ دین و ملت اور ملک وطن کی زیادہ بہتر خدمت انجام دے سکیں گے۔ لیکن براہ راست عربی ایم اے میں داخلہ کی جاسکتی ہے وہ ایم اے میں داخلہ صرف اس لئے لیتے ہیں کہ ان کے نزدیک مدرسہ کے مقابلہ میں یونیورسٹی کی ڈگری زیادہ موثر اور دینی تعلیم کے ادارے کے مقابلے میں دینی تعلیم کا ادارہ زیادہ معتبر ہے۔ وہ خود اپنی دینی تعلیم کے بارے میں احساس کمتری میں مبتلا رہتے ہیں اور جوان کی ایم اے عربی میں داخلہ کی وکالت کرتے ہیں وہ ان سے بھی زیادہ اس کے مرئوس ہوتے ہیں۔ مدارس کے فارغین کے لئے ایم اے عربی میں داخلہ کا نظام بے سود بھی ہے اور غیر معقول بھی اور یونیورسٹی کی ڈگری سے مرعوبیت کی علامت بھی ہے۔ گنگو کا حاصل ہے کہ مدرسوں سے نکل کر پھر ایم اے عربی میں چند سکول کی خاطر داخلہ لینا علماء کے شایان شان نہیں ہے یہ کوتاہی فکرو نظر ہے اور تحصیل حاصل کے مرادف ہیں۔ اتفاق سے گزشتہ مہینہ مرکزی وزیر تعلیم راجن گنگو کا بیان آیا ہے کہ دینی مدارس کی ڈگری کو ہائی اسکول کی ڈگری کے مساوی قرار دیا جا رہا ہے۔ اب دینی مدارس کے فارغین کے لئے نہ صرف انٹرمیڈیٹ بلکہ بی اے میں داخلہ کے دروازے کھلنے والے ہیں بلکہ سرکاری ملازمت کی راہ بھی ان کے لئے آسان ہونے والی ہے۔ یہ خبر بہت خوش کن ہے لیکن اندیش ناک بھی ہے۔ خوش کن تو اس لئے ہے کہ فارغین کو بہتر خدمت دین کے لئے عصری تعلیم سے آراستہ ہونے اور بی اے میں داخلہ کے مواقع ملیں گے اور بی اے کے بعد وہ جس سبببیکت میں چاہیں گے آسانی کے ساتھ ایم اے کر سکیں گے۔ اندیش ناک اس لئے ہے کہ مدرسوں میں دینی طلبہ اور ماڈرن پڑھتی ہوئی بھتیجی کے لئے اور مدرسوں میں طلبہ علم دین میں اخلاص کے ساتھ پڑھنے کے بجائے دنیا حاصل کرنے اور نوکری کرنے کے لئے پڑھیں گے اور وہ روحانیت، روحانیت اور برکت جو دینی تعلیم میں اخلاص کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے ختم ہوجائے گی۔

بدعت کے خلاف سخت وعید

محمد سیف اللہ کوٹہ، (راہستان)

دینی معاملات میں کوئی نئی بات ایجاد کرنا یا اس کو بڑھا چڑھا کر بیان کرنا یا اس میں اپنی طرف سے کچھ گھٹانا بڑھانا، جو کام کوئی دینی حیثیت نہ رکھتا ہو اس کو دینی کام قرار دینا بدعت کہلا جائے۔ دینی معاملات میں کوئی نئی بات ایجاد کرنا یا اس کو بڑھا چڑھا کر بیان کرنا یا اس میں اپنی طرف سے کچھ گھٹانا بڑھانا، جو کام کوئی دینی حیثیت نہ رکھتا ہو اس کو دینی کام قرار دینا بدعت کہلا جائے۔ فرمایا اٹھی ہے: ”کیا یہ لوگ کچھ ایسا شریک خدایا کرتے ہیں جنہوں نے ان کے لئے دین کی نوعیت رکھنے والا ایسا طریقہ مقرر کر دیا ہے جس کا اللہ نے اذن نہیں دیا؟“ (سورۃ الشوریٰ: ۲۱)

یہاں شرکاء سے مراد وہ انسان ہیں جن کو لوگوں نے شریک فی الحکم ٹھہرایا ہے، جن کے سکھائے ہوئے افکار و عقائد اور نظریات اور فلسفوں پر لوگ ایمان لاتے ہیں، جن کی دی ہوئی قدروں کو مانتے ہیں، جن کے پیش کئے ہوئے اخلاقی اصولوں اور تہذیب و ثقافت کے معیاروں کو قبول کرتے ہیں، جن کے مقرر کئے ہوئے قوانین اور طریقوں اور ضابطوں کو اپنی عبادت میں، اپنی انفرادی زندگی میں، اپنی معاشرت، تمدن اور اپنے کاروبار میں اور اپنی سیاست، حکومت میں اس طرح اختیار کرتے ہیں کہ یہی وہ شریعت ہے جس کی پیروی ان کے لئے ضروری ہے۔

ام المومنین حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس نے ہمارے اس معاملہ (دین و شریعت) میں کوئی ایسی نئی بات ایجاد کی جو اس میں سے نہیں ہے تو وہ رد کردی جائے گی۔ (بخاری، مسلم)

جس طرح ہر وہ عمل جو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے نہ کیا جائے اس میں عمل کرنے والے کو کوئی ثواب نہیں ملتا اسی طرح ہر وہ عمل جو ظاہری اعتبار سے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق نہ ہو سزا دیکر دیا جاتا ہے۔ جس نے

بدلے ہوئے حالات میں عصری تعلیم سے اور عصری زبان سے آراستہ ہو کر دنیا کو سمجھنا اور خدمت دین کا عزم کرنا مدارس کے فارغین کے لئے عصری دانش گاہ میں داخلہ کا واحد محرک بننا چاہئے۔ واحد محرک اس لئے کہ جب ایک طالب علم نے پہلے دینی مدرسہ میں داخلہ لیا تو اس کا مطلب یہ تھا کہ اس نے دین کو اپنا مقصد حیات بنایا ہے۔ یہی چیز مدرسہ کے طالب علم کو یونیورسٹی کے طالب علم سے ممتاز اور ممتاز کرتی ہے۔

افغانستان میں صدراوباما کیلئے صرف تین راستے

آصف جیلانی (لندن)

بڑھانے میں مدد نہایت ہوگا۔ مغرب کے دفاعی ماہرین کی رائے ہے کہ افغانستان کے مسئلہ کے حل کے لئے امریکہ کے سامنے صرف تین راستے ہیں۔ اول بڑی تعداد میں امریکی فوج افغانستان بھیجے کے بجائے کابل کی غیر موثر کمرنگی حکومت کو برطرف کر کے افغانستان کے جنگ جو سرداروں سے سیاسی اور فوجی سوتے کے جائیں اور ان کے ذریعہ ملک میں سیکورٹی کی صورت حال کو بہتر ہونے سے روکا جائے۔ دوم عراق سے بڑے پیمانے پر امریکی فوجوں کو نکال کر انہیں افغانستان میں جھونک دیا جائے۔ یہ تعداد ایک لاکھ تک لے جائے اور طالبان اور القاعدہ کو قلع قمع کے لئے بھر پور کارروائی کی جائے۔ اگر یہ حکمت عملی اختیار کی گئی تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ امریکی فوج افغانستان میں تعینات کی جائے اور امکان ہے کہ افغانستان میں تعینات کی جانے والی امریکی فوج میں مزید تیس ہزار کا اضافہ کیا جائے گا جب کہ افغانستان میں پہلے ہی تیس ہزار امریکی فوج القاعدہ اور طالبان کے ساتھ تہرہ و آڑا ہے۔ صدراوباما کے اس خطاب کے بعد اب ہم تینوں کو شہرے کہہ سکتے ہیں۔ افغانستان سے امریکی فوجیں کو نکال کر اس کی جلد عراق سے امریکی فوجیں کو نکال دیں گے۔ صدراوباما کے اس خطاب کے بعد امریکی فوجیں کو شہرے کہہ سکتے ہیں۔ افغانستان کی جنگ اب پاکستان میں لڑی جائے گی اور یہ بات بے حد اہم ہے کہ اس وقت جب امریکہ کی نئی حکمت عملی مرتب کی جا رہی تھی۔ پاکستانی افواج کے سربراہ جنرل پرویز کھٹان کیانی اور وزیر خارجہ شاہ محمود قریشی کو امریکہ کے فوجی اور سیاسی رہنماؤں سے صلاح مشوروں کے لئے واشنگٹن طلب کیا گیا ہے۔ سوات میں مقامی انتظامیہ اور تحریک طالبان کے درمیان جنگ بندی کا جو سمجھوتہ ہوا ہے اس کے مستقبل کا دارو مدار واشنگٹن میں ان ہی صلاح مشوروں پر ہوگا۔ افغانستان اور پاکستان کے بارے میں امریکہ کی نئی حکمت عملی مرتب کرنے والے بظاہر سوات سمجھوتے پر خوش نہیں اور برابر یہ دلیل پیش کی جا رہی ہے کہ یہ سمجھوتہ ایک طرف اس علاقہ میں طالبان اور القاعدہ کے رہنماؤں کو پناہ دے گا اور دوسری طرف طالبان کو آڑ سروسز مقرر ہونے اور دوسرے قبائلی علاقوں میں اپنا اثر ورسوخ

کے ساتھ غالب آ رہی ہے اور مدرسہ ان کے غلبہ کو روکنے سے قاصر ہے۔ بہت سے فاسد نظریات اور فلسفے پھیل چکے ہیں۔ ان فلسفوں کو روکنا تو کجا ان مدارس کو سمجھنے اور ان کا مطالعہ کرنے کی بھی صلاحیت نہیں رکھتے۔ اس لئے کہ وہ اس زبان سے وقف نہیں جو ان نظریات کی زبان ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مدرسہ اپنے مقصد اور مقام سے دور ہوتا جا رہا ہے اور اس کے قلعہ ہونے کی حیثیت محض جزوی طور پر باقی رہ گئی ہے۔ آج دنیا کی بڑی طاقت اس پوزیشن میں ہے کہ ایران کو برادر افغانستان کو قبرستان بنا دے۔ قطر کو کھنڈر کر دے۔ دہلی کو دبا لے یا بوج لے۔ مال عرب یا ملک عرب کو غصب کر لے اور ایک ملک کے تحت پریشانی ہوئے شخص کو تختہ دار پر لٹا دے اور جتنے عزت مآب ہیں سب کو ذلت مآب اور جن کے سروں پر تاج ہے ان کو تختہ بنا ڈالے۔ ہم عالمی سطح پر بھی اور ذلت سے دوچار ہیں اور قومی سطح پر بھی کمزوری اور بے بسی کا شکار ہیں۔ مغربی استعمار کی کہانی آج کی نہیں بلکہ بہت قدیم ہے۔ مدارس کے طلبہ اور اساتذہ کو نہ تو اس صورت حال کا پورا شعور ہے نہ انہوں نے اس کا علمی تاریخی تجزیہ کیا ہے۔ نہ ان کے پاس عزت کی باز آفرینی کا کوئی واضح منصوبہ ہے۔ شعور پیدا کرنے کے لئے اور منصوبہ بندی کے لئے عصر جدید کو پورے طور پر سمجھنا ضروری ہے۔ دین بھی کے ساتھ ساتھ دنیا بھی اور جہاں بینی کے بغیر مدرسہ کا رول اسلام کے لئے جدید قلعہ بندی میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اقبال نے کہا تھا۔ جہاں بانی سے بھی دشوار ہے کار جہاں بینی گہر خوں ہو تو چشم دل میں ہوتی ہے نظر پیدا کار جہاں بینی کا گہرا تعلق مدرسہ کے نصاب تعلیم سے ہے۔ ایک نصاب تعلیم ایسا ہوتا ہے کہ طالب علم فارغ ہو کر دنیا سے بالکل بے خبر اور مارجن میں ایک عضو معطل بن کر رہ جاتا ہے اور پلا خراسان کمزوری کا شکار ہو جاتا ہے کیونکہ سب کو وہ آگے اور خود کو سب سے پیچھے محسوس کرتا ہے اور ایک نصاب تعلیم

کی جو زبان ہوتی ہے وہ ان سے واقف نہیں ہوتے۔ اس کے علاوہ خود اسلام کے تعارف کے لئے اور دعوت کے کاموں کے لئے اور قائدانہ صلاحیتوں کے لئے بھی مدارس کا موجودہ نصاب تعلیم غیر موزوں ہے۔ موجودہ شکل میں مدرسہ کے فارغ کی جولان گاہ صرف مسجد اور مدرسہ تک محدود رہتی ہے اور پوری انسانیت اس کی کارگاہ عمل ہی نہیں سکتی۔ جب کسی عہد، خیالات، نظریات، نفسیات میں تبدیلی آجائے زبان اور اسلوب بیان تک بدل جائے تو ان بدلے ہوئے حالات میں مدرسہ کی حیثیت قلعہ کی اسی وقت ہوگی جب وہ اپنے عہد کے تقاضے کے مطابق نصاب میں تبدیلی کر لے، حالات کو سمجھے اور ان کا مقابلہ کرنے کی صلاحیت پیدا کر دے اور فارغین کو نئے حالات کی روشنی میں اسلام کے دفاع کے لئے اور پوری انسانیت کے درمیان دین کی دعوت کے لئے تیار کر دے۔ لیکن جب تک ایسا ممکن نہ ہو اور مدرسہ کی زام کارجن لوگوں کے ہاتھ میں ہے وہ نصاب میں کسی تبدیلی کی آواز کو سننے کے لئے تیار نہ ہوں اس وقت تک ان مسلمان اساتذہ جو یونیورسٹی میں آگے ہیں یا جن کے ہاتھ میں یونیورسٹیوں کی زام کار ہے کچھ ذمہ داری عائد ہوتی ہے اور وہ ذمہ داری یہ ہے کہ وہ مدرسہ کے فارغین کی عصری تعلیم کے لئے یونیورسٹیوں کے دروازے کھولنے کی کوشش کریں تاکہ مدرسہ کے یونیورسٹیوں کی خدمت دین کا وہ کام انجام دے سکیں دور جدید جس کا تقاضا کرتا ہے اور جدید علوم اور جدید زبانوں سے لیس ہونے بغیر جن کا انجام دینا محال ہے۔ راقم الحروف کے نزدیک داخلہ کا عمل دو طرفہ ہونا چاہئے مدرسہ کے لوگوں کو بھی یونیورسٹی کے گریجویٹ کے لئے داخلہ کی راہ ہموار کرنی چاہئے اور ان کے لئے عربی اور دینی تعلیم کا مختصر مدتی کورس تیار کرنا چاہئے۔ بدلے ہوئے حالات میں عصری تعلیم سے اور عصری زبان سے آراستہ ہو کر دنیا کو سمجھنا اور خدمت دین کا عزم کرنا مدارس

ہندو راشٹر کا نظریہ آئین کی صریح خلاف ورزی ہے

مبئی کی لوکا عدالت کے تاریخی ریمارکس سے اب تو واضح ہو گیا کہ ہندو راشٹر کے نظریے کی تشہیر کو چھوٹ دینا قانون شکنی کو بڑھاوا دینے کے مترادف ہے

کرم آئین کے پابند ہیں۔ یہ بات سبھی جانتے ہیں کہ ملک کے سیکولر جمہوری آئین میں ہندو راشٹر کے قیام کے لئے ذرا بھی گنجائش نہیں ہے۔ اس لئے جو لوگ ہندو راشٹر کے قیام کی بات کرتے ہیں وہ سراسر قانون شکنی کا ارتکاب کرتے ہیں پھر بھی ایسے لوگوں کے خلاف کوئی قانونی کارروائی نہیں کی جاتی اور انہیں اپنے نظریے کی تشہیر کرنے اور اس کے لئے ماحول بنانے کی چھوٹ ملی ہوئی ہے۔ ایسے لوگوں کے خلاف ملک سے غداری کا مقدمہ چلانا چاہئے۔ لوکا عدالت نے اپنے ریمارکس سے نہ صرف مہاراشٹر اے آئی ایس کی چارج شیٹ کی بنیاد پر اپنی مہرت کر دی بلکہ یہ بیٹا بھی دیا ہے کہ ہندو راشٹر کے قیام کے نظریے کو فروغ دینے کی چھوٹ دینا قانون شکنی کو فروغ دینے کے مترادف ہے کیونکہ اس سے آئین کی روح پر ضرب پڑتی ہے۔

اس میں کوئی قابل اعتراض بات نہیں ہے، دفاعی وکیل کا صاف کہنا تھا کہ سیکولر راشٹر کی جگہ ہندو راشٹر کے استعمال میں کچھ بھی غلط نہیں ہے۔ جب دفاعی وکیل نے اپنی بات پوری کر دی تو لوکا عدالت کے جج وائی ڈی ہڈے نے وہ ریمارکس دیئے جو نہ تو سنگھ پر یو آر جی سننا پسند کریں گے اور نہ پڑھنا۔ لوکا عدالت نے دفاعی وکیل کی بحث پر اپنا تاریخی تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ ایک ہندو تنظیم قائم کرنا الگ بات ہے اور ایک ہندو مملکت (ہندو راجیہ یا ہندو راشٹر) قائم کرنے کی بات کرنا اس سے بالکل مختلف ہے۔ یہ بات دستور ہند کے ساتھ میل نہیں کھاتی۔ عدالت کا کہنا تھا کہ اگر کوئی شخص یا کچھ افراد کو کوئی ہندو تنظیم بنانے ہیں تو اس میں کوئی قابل اعتراض بات نہیں ہے لیکن اگر وہ ہندو راشٹر کے قیام کی بات کرتے ہیں تو یہ آئین کی خلاف ورزی ہوگی۔ اس لئے

ہے۔ چنانچہ ۵ مارچ کو جب عدالت میں مقدمے کی سماعت ہوئی تو اسی موضوع پر بحث ہوئی۔ اس بحث کے دوران لوکا عدالت نے جو ریمارکس دیئے اس سے سیدھے ہندو راشٹر کے قیام کے نظریے پر ضرب پڑتی ہے اور یہ ریمارکس مستقبل میں ایک قانونی نظریہ بھی بن سکتے ہیں۔

اور دیکھتے ہیں۔ ہندو نظریہ کے تحت جو پالیسی یا پروگرام بنایا جاتا ہے ملک کے جمہوری اور سیکولر آئین میں اس کے لئے کوئی جگہ نہیں ہے۔

مابگ ڈوں ہم دھاکہ کیس جس میں ہندو دہشت گرد گرفتار ہیں، کا ایک اہم حصہ ملین کا نظریہ ہے۔ مہاراشٹر اے آئی ایس نے ان کے خلاف لوکا عدالت میں جو چارج شیٹ داخل کی ہے اس میں اس نظریہ کو کافی اہمیت دی ہے۔ چارج شیٹ میں یہ بات لگی گئی ہے کہ ملین ہندو راشٹر کے قیام کے نظریے سے متاثر تھے۔ مابگ ڈوں کی اس بات کے ثبوت اور ٹیپ کے ساتھ ہم دھاکہ اور تحریک کاری کے ذریعے ہندو راشٹر کے قیام کی سازش اور منصوبے کی تفصیلات بھی پیش کی گئی ہیں۔ ظاہری بات ہے کہ جب مقدمے کی بنیاد یہی ہے تو اس پر بحث یعنی

مابگ ڈوں ہم دھاکہ کیس میں گرفتار ہندو وادیوں کے مقدمے سے اس وقت ایک نیا موڑ لے لیا جب لوکا عدالت میں بحث ان کے نظریے پر شروع ہوئی اور وہ نظریہ کوئی اور نہیں بلکہ بی بی پی اور پورے سنگھ پر یو آر کا ہے یعنی ملک میں ہندو راشٹر کا قیام۔ یہ وہ نظریہ ہے جس کو ملک پر توہین کے لئے سنگھ پر یو آر آزادی کے بعد ہی سے سرگرم ہے لیکن ابھی تک اسے کامیابی نہیں ملی ہے۔ اسی نظریے کی کھ سے ہندو کا جنم ہوا ہے جس کے استعمال کے لئے سنگھ پر یو آر نے پریم کورٹ سے قانونی جواز حاصل کر لیا ہے یہ اور بات ہے کہ ملک کے ان پسند، عقیدہ اور سیکولر لوگوں نے اس کو ابھی تک قبول نہیں کیا۔ ان کا اعتراض اپنی جگہ برقرار ہے۔ یہ پرفریب دلیل کہ ہندو ایک طرز حیات ہے، ان کے حلق سے نیچے نہیں اترتی کیونکہ وہ حقیقت میں با نظریے کے پس پردہ عمل کچھ

امریکی خارجہ پالیسی کے نئے اشارے

بروسلز میں ناٹو کا ایک اہم اجلاس ہوا جس میں امریکہ کی نمائندگی وزیر خارجہ ہیلری کلنٹن نے کی، اس میں انہوں نے جو تقریر کی اس سے امریکی خارجہ پالیسی میں تبدیلی کے اشارے نظر آئے۔ انہوں نے یہ کہا کہ امریکہ، روس کے ساتھ روابط کو ایک نیا زاویہ دینا چاہتا ہے اور اس کے تجربات سے فائدہ اٹھانا چاہتا ہے۔ واضح رہے کہ روس سرد جنگ کے عہد کی ایک عالمی طاقت ہے۔ گو آج اس کی حیثیت بہت کم ہو گئی ہے اور اس کے کردار کو بھی بہت محدود کر دیا گیا ہے لیکن پرانی مختا میں اپنی جگہ برقرار ہیں۔ امریکہ اور روس کے اختلافات ایک دو متضاد نظریہ ہائے حیات کا نمائندہ خیال کیا جاتا ہے۔ جہاں امریکہ نظام سرمایہ داری کا نقیب تھا وہیں روس یعنی سابق سوویت یونین اشتراکیت کا علمبردار تھا اور دونوں اپنے اپنے نظریے کو پوری دنیا پر غالب کرنے کے لئے کوشاں تھے۔ اس کی وجہ سے ایک قسم کی چپقلش دونوں کے درمیان جاری تھی، دونوں نے اپنا اپنا حلقہ اثر قائم کر رکھا تھا اور ایک دوسرے کو زیر کرنے کی چالیں چلتے رہتے تھے۔ اس میں بالآخر اشتراکیت کو شکست کا سامنا کرنا پڑا۔ اس کی وجہ سے اس کی عالمی سیاسی حیثیت پر بھی زبردست ضرب پڑی اور سوویت یونین کھریا گیا، نہ صرف اس کا اپنا حلقہ اثر ٹوٹ گیا بلکہ اس کے اندر بھی ٹوٹ چھوٹ ہوئی اور اس نے جو جغرافیائی خطہ بنایا تھا وہ بھی قائم نہیں رہ سکا اور اس وفاق سے اس کے سیاسی اجزا جدا ہو گئے۔ اس نے اس کی فوجی طاقت کو بھی بہت زیادہ کمزور کر دیا، وار سا پیکٹ کے بے اثر ہو جانے اور اس بندھن کے ٹوٹ جانے کی وجہ سے اس میں شامل ممالک بھی اس سے الگ ہو گئے۔ یہ مشرقی یورپ کے ممالک تھے، انہیں امریکہ نے اچک لیا اور آہستہ آہستہ وہاں امریکہ نے سچے گاڑنے شروع کر دیئے۔ ان ملکوں کو ایک طرف تو یورپی یونین میں شامل کرنے کا عمل شروع ہوا اور دوسری طرف انہیں ناٹو کے فوجی بلاک کا حصہ بنایا جانے لگا اور اس کو روس کے دروازے تک پہنچا دیا گیا، یعنی یوکرین کو بھی اس میں شامل کرنے کی باتیں ہونے لگی تھیں۔

جرام پیشہ افراد کا کام ہو سکتا ہے لیکن یہ ایجنٹیوں کا بھی کام ہو سکتا ہے۔ یہ بھارت کا بھی کام ہو سکتا ہے۔

بہر حال جس نے بھی کیا اس نے بہت ہوشیاری کے ساتھ اعلیٰ جمعی کے انداز میں کیا ہے۔ لیکن حکومت پاکستان نے قومی اسمبلی میں اس حملے میں بھارت یا ایل بی پی کی اس کے ملوث ہونے کو خارج از امکان قرار دے دیا ہے اور کہہ دیا ہے کہ اس کے پیچھے اتنا عداوت کا ہاتھ ہو سکتا ہے۔ اس حقیقت کو با سانی سمجھا جاسکتا ہے کہ دنیا کے بیشتر ممالک نے پاکستان میں دہشت گردی کا انڈیشہ ظاہر کر کے کرکٹ کھیلنے سے منع کر دیا تھا، پھر بھی سری لنکا نے اپنی ٹیم بھیج دی۔ اس سے کتنے لوگوں کی ہمنویں تنگ ہو گئی ہیں۔ وہ اس حلق کو ملے جامہ پہننے کس طرح گوارا کر سکتے تھے۔ اس حملے سے سری لنکا کو بھی کچھ سسکا دیا گیا۔ پاکستان کے دہشت گردی کا مرکز ہونا بھی ثابت کر دیا گیا۔ پاکستانی حکمرانوں کو دہشت گردی کا پردہ تنہا دیا گیا اور افغانستان کی طرح اس کی گھیر بندی کرنے اور وہاں بین الاقوامی فوجیں اتارنے کے لئے حشوں بنیادیں بھی فراہم کر دی گئیں۔ پاکستانی عوام کو دہشت زدہ بھی کر دیا گیا۔ ان کو خاموش رہنے کے لئے مجبور بھی کر دیا گیا اور حکمرانوں کو بھی تحفظ فراہم کر دیا گیا۔ ایک حیرت سے کتنے شکار کر دیئے گئے۔ اتنی بڑی پلاننگ کون کون سی طاقتیں کر سکتی ہیں با سانی سمجھا جاسکتا ہے۔ کیا پاکستانی حکمران خود اپنی طرف یا اپنے آقاؤں، اس کے اتحادیوں اور حلیوں کی طرف انگشت نمائی کی جرات کر سکتے ہیں۔ وہ خود کیا ہیں سب جانتے ہیں وہ وہی ہیں جن کے بارے میں کہا گیا ہے۔ ہونے تم دوست جس کے دشمن اس کا آسمان کیوں ہوں۔

ہائے تم دوست جس کے دشمن اس کا آسمان کیوں ہوں؟

غیرہم چھوڑ کر بھاگ گئے۔ ان کے بیٹوں سے شک بھگت، منزل و افراد و کی ناکی برآمد ہوئی ہیں۔ ذمہ داران مملکت اوروں کی شناخت یا ان کے مقاصد کے بارے میں کوئی قیاس آرائی بھی نہیں کر سکتے۔ وہ لوگ عام آدمی مظلوم نہیں ہوں تھے۔ پاکستانی حکمرانوں کے ان بیانات سے ان کے انداز فکر، ان کی ذہنی حالت اور صلاحیت و قابلیت کا بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے۔

ایک پاکستانی ناول نگار علی سٹھی نے اسی روز نیویارک ٹائمز کو ایک مضمون لکھ کر اشاعت کے لئے بھیج دیا جس میں اس نے لکھا ہے کہ پاکستان میں عام آدمی ہر طرف ایک ہی بات کہتا نظر آتا ہے۔ یہ سب کچھ بھارت کو یہ دکھانے کے لئے کیا گیا ہے کہ پاکستان میں ہم بھی اسی طرح کی دہشت گردی کے شکار ہو رہے ہیں۔ ہر آدمی کہہ رہا ہے کہ یہ خود پاکستانی حکومت نے کیا ہے۔ علی سٹھی نے اپنے ایک دوست پولیس افسر علی رضا کے حوالے سے لکھا ہے کہ حملہ آوروں کے نام شہر کے ایک معروف ترین چوراہے پر انجام دیا جو جس منٹ سے زیادہ دیر تک فائرنگ کرتے رہے اور پھر رکشہ کے ذریعے بھاگ جانے میں کامیاب ہو گئے۔ وہی آئی بی قافلہ کے لئے کس قدر احتیاطی انتظامات کئے جاتے ہیں ہم جانتے ہیں، جبکہ وہی وہی آئی بی قافلہ تھا۔ اس علاقے کے ہر ایک گھر کی پولیس نے گھیرا بندی کر رکھی تھی پھر بھی حملہ آوروں کو ایک کھروچ تک نہیں آئی۔ اسی طرح کے خیالات و احساسات پاکستان کے پرائیویٹ کی ڈی جیٹل پبلسٹی ظاہر کئے

سب کچھ داؤ پر لگا کر بدلے میں اقتدار پر قابض رہتے اور دولت کی ہوس کے بھی نہ بھرنے والے نظم کو جو فہارے کی طرح لا محدود طور پر پھول رہتا ہے زیادہ سے زیادہ پھلانے کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔ ورنہ دشمنان پاکستان کی طرف انگشت نمائی کر سکتے ہیں اور نہ ملک و قوم کے تحفظ کا جذبہ اپنے اندر پیدا کر سکتے ہیں کہ ایسی حالت میں نہ ان کا اقتدار برقرار رہے گا۔ نہ وہ خود محفوظ رہیں گے۔ یوں بھی انہوں نے امریکہ، اسرائیل اور ان کے اتحادیوں کی جڑیں پاکستان میں اس قدر گہرائی اور مضبوطی کے ساتھ جھادی ہیں کہ ان کو اکھاڑنے کی کوشش میں خود پاکستان کی جڑیں کھلی ہو جائیں گی۔ وزیراعظم پاکستان یوسف رضا گیلانی نے کہا ہے کہ اس سانحہ نے ملک کی عزت خراب کر دی ہے اور وزارت داخلہ کے سربراہ رتن ملک نے اعلان کیا ہے کہ پاکستان جنگ کی حالت سے دوچار ہے۔ ظاہر ہے یہ لوگ اس طرح کے بیانات جاری کرنے سے زیادہ کچھ کر ہی نہیں سکتے۔ ادھر لاہور کے پولیس سربراہ حبیب الرحمن نے بتایا ہے کہ حملہ آوروں کا ہارہ تھے جو راکٹ، لانچر، پنڈر گرنیڈ، کاسٹروف اور ماؤز لے ہوئے تھے اور اطلاعات کے مطابق آٹو ریکشوں سے آئے تھے۔ انہوں نے کھلاڑیوں کی ٹیم کی بس پر راکٹوں، پنڈر گرنیڈوں اور توپک بھاریوں سے حملہ کیا تھا۔ اور سیکورٹی فورسز سے بچیں منٹ تک مقابلہ کرتے رہے۔ وہ بٹریٹنگ یافتہ تھے وہ حملہ کرنے کے بعد شہر میں غائب ہو گئے، ان میں سے نہ کوئی مارا گیا نہ گرفتار کیا گیا۔ وہ اپنی مشین گن راکٹ اور بیگ

لاہور کے قذافی اسٹیڈیم سے متصل کچھ نقاب پوش افراد نے سری لنکا کے کھلاڑیوں پر حملہ کر کے آٹھ پاکستانیوں کو موت کے گھاٹ اتار دیا جبکہ سری لنکا کے سات کھلاڑیوں کو زخمی کر دیا۔ مرنے والوں میں چھ پولیس والے اور دو عام شہری تھے۔ کہا گیا ہے کہ یہ حملہ ۲۶ نومبر کو ممبئی میں ہونے والے حملہ جیسا ہی تھا۔ ممبئی میں حملہ آوروں نے ہونٹ اور دوسری عمارتوں پر قبضہ کرنے کے بعد کئی دن تک دہشت گردی کا مظاہرہ کیا تھا۔ لاہور میں کھلاڑیوں کو لے کر آنے والی وہی آئی بی بس پر شہ خون مارا گیا تھا۔ ان دونوں کیسوں میں کس طرح کی ممانعت دیکھی گئی یہ ظاہر نہیں ہو سکا۔ یہ بھی کہا گیا کہ اس حملہ نے دنیا کو کتنے میں جتا کر دیا جو پہلے ہی سے ان ناقابل کنٹرول جنگجو عناصر سے نشئی کی کوشش کر رہی ہے جو پاکستان کو کمزور کرنے اور کھڑوں میں بکھرنے کے لئے خطرہ بنے ہوئے ہیں۔

یہ بات واضح تو نہیں کی گئی ہے تاہم یہ کہہ کر ان کی طرف اشارہ کر دیا گیا ہے کہ پاکستانی فورسز اپنے شمال مغربی علاقوں میں جنگجویت کی لہر کا مقابلہ کر رہی ہیں۔ جن علاقوں کو القاعدہ کے لئے محفوظ جنت قرار دیا جا رہا ہے۔ جبکہ بعض ممبرین کا کہنا ہے کہ پاکستان کے لئے خطرہ خود پاکستانی حکمران، ان کے غیر ملکی آقا، اتحادی اور حلیف و حریف بنے ہوئے ہیں۔ جن کے اشاروں پر وہ ناچتے ہیں اور جو پاکستانی عوام کا قتل عام کرنے اور انہیں مجبور کرتے، احکام جاری کرتے اور دھمکیاں دیتے رہتے ہیں جبکہ پاکستانی حکمران چونکہ حب الوطنی، خود داری اور ضمیر و عزت نفس سے محروم ہو چکے ہیں۔ وہ ملک و قوم دین و ملت، خود داری، ضمیر اور عزت نفس

تعمیر ہونی چاہئے کہ اس مرکزی سرگرمیاں محض بیان بازی تک محدود نہیں رہیں گی۔ اس آئیڈیے کا مقصد مکالمے اور تھل و بردباری کے لئے کی جانے والی ان درخواستوں کی طویل فہرست میں ایک نئی اہل کار اضافہ کرنا نہیں ہے جو آج تک اپنی منزل تک نہیں پہنچ سکے۔ بلکہ عملی اقدامات اور نظر آئے والی پیش رفت کرنا ہے چاہے وہ کتنے ہی اوسط درجے کے ہوں۔ اس ضمن میں مرکز نے سیر کیش فائڈیشن کے ساتھ مل کر لبنانی ذرائع ابلاغ کی ملاقات کا اہتمام کیا ہے جس کا مقصد اچھے اخلاق کا ضابطہ میں رکھ کر انہیں میں بھی فتنے کے اہم کردار ادا کیا تھا۔ آج کل فتنہ داروں کی صورت حال کامل تلاش کرنے کی کوششوں میں مصروف ہے جنہیں ذرائع ابلاغ میں شہریوں کے ساتھ جگہ مل رہی ہے۔ لیکن سب سے اہم بات ہے کہ فتنہ ایک ایسی نایاب جگہ ہے جہاں فلسطینی اور اسرائیلی ایک دوسرے کے ساتھ بالمشافہ ملاقات کر سکتے ہیں۔ اس مرکزی مجلس حاملہ میں عرب اور اسرائیل کے علاوہ شمالی افریقہ اور مغربی ممالک کی کلیدی اہمیت کی حقیقت بھی شامل ہیں۔ اس اہم حقیقت کی بنا پر یہ بات

کیا تہذیبوں کا تصادم ناگزیر ہے

کرنے کے لئے فتنہ کا انتخاب کیوں کیا گیا؟ کیونکہ یہ چھوٹا سا ملک مصالحت کو اپنی خاصیت سمجھتا ہے۔ اس میں کسی بھی فتنے کے لبنانی گروہوں کے درمیان مکالمے کے انعقاد سے اپنی مصالحتی صلاحیت کا مظاہرہ کیا تھا۔ اس مکالمے کے نتائج سب کے علم میں ہیں۔ لیبیا میں پکڑی جانے والی بلغار کی نرسوں کو جولائی میں رہا کرانے میں بھی فتنے کے اہم کردار ادا کیا تھا۔ آج کل فتنہ داروں کی صورت حال کامل تلاش کرنے کی کوششوں میں مصروف ہے جنہیں ذرائع ابلاغ میں شہریوں کے ساتھ جگہ مل رہی ہے۔ لیکن سب سے اہم بات ہے کہ فتنہ ایک ایسی نایاب جگہ ہے جہاں فلسطینی اور اسرائیلی ایک دوسرے کے ساتھ بالمشافہ ملاقات کر سکتے ہیں۔ اس مرکزی مجلس حاملہ میں عرب اور اسرائیل کے علاوہ شمالی افریقہ اور مغربی ممالک کی کلیدی اہمیت کی حقیقت بھی شامل ہیں۔ اس اہم حقیقت کی بنا پر یہ بات

دائرت مینارڈ کے مطابق ہوتی ہیں۔ دریں حالات نتیجہ یہ نکلا ہے کہ دوسرے فریق پر اشتہار نہیں کیا جاسکتا تاہم گفت و شنید مشکل ہو جاتی ہے۔ یہ کلیہ مذہب کے احترام پر بھی لاگو ہوتا ہے۔ ایک طرف ہم مغرب میں معاہدوں، دساتیر اور آزادی اظہار، انسانی حقوق اور تنقید کرنے کے حق پر اپنی قراردادوں کو اتنی اہمیت دیتے ہیں جیسے یہ خدائی احکام ہوں اور دوسری طرف ہم اسلام کے تقدس کی بات کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس کا مذاق نہیں اڑانا چاہئے۔ بیشتر اوقات ہم خود کو اپنی ہی مسالحتوں کے روبرو دکھرا پاتے ہیں۔ میوریل تو ان میں کی آڑ میں، جیسے فرانس میں ہولوکاسٹ کے بارے میں آرمینیا کے قتل عام یا غلامی کے حوالے سے، ہمارے اپنے ننھے ہیں۔ ہم اپنے مخصوص کو تازہ بھیجے ہیں لیکن دوسروں پر تنقید کرتے ہیں۔ ذرائع ابلاغ کا کردار سماعت کی حس نہ رکھنے والوں کی اس گفتگو میں انتہائی اہم ہے۔ وہ درمیان میں حائل فاصلوں کو کم

دوہ: کیا یہ امریکی مضمون نگار اور "تہذیبوں کے تصادم" کے مفروضے کے خالق سیمین ہینٹنٹن کے غلط سمجھا ہونے یا مغربی دنیا اور عرب ممالک کی رائے عامہ کے درمیان وفاق ہوتی ہوئی دراڑ کے برعکس ہو سکتا تھا۔ آئیے ذرا کوشش کرتے ہیں اور اس تقسیم کی وجہ جاننے کے لئے ان دو معاملات سے آگاز کرتے ہیں جو مشرق وسطیٰ، بلکہ اگر زیادہ عمومی طور پر کہا جائے تو "عرب سٹیٹس" کہلانے والے علاقے کے رہنماؤں کی گفتگو کا موضوع ہیں۔ اسرائیل فلسطین تنازعہ ہو یا عوامی زندگی میں مذہب کی حیثیت، ایک ہی لفظ کا دو معنی، بیرون اور قہرہ میں الگ الگ مطلب لیا جاتا ہے۔ فلسطین کے مسئلے کے حوالے سے عرب لیزر جوش و خروش کے ساتھ ہم مغرب والوں پر دہرا معیار رکھنے کا الزام لگاتے رہتے ہیں جس کی بنیاد یہ مفروضہ ہے (جو شاید سچ بھی ہے) کہ ہم "بین الاقوامی برادری" یا "جمہوریت" جیسی اصطلاحوں پر صرف اس وقت زور دیتے ہیں جب یہ ہمارے مفادات

اسی دوران دو بڑے واقعات رونما ہوئے۔ ایک واقعہ تو معاشی کساد بازاری کا ہے اور دوسرے کا تعلق امریکہ میں سیاسی تبدیلی سے ہے۔ معاشی بحران نے جہاں امریکہ کو اپنا گھر درست کرنے پر مجبور کیا وہیں عالمی حالات نے جو کروت بدلی تو اس نے امریکہ کو اپنی خارجہ پالیسی پر از سر نو غور کرنے پر اکسایا۔ امریکی وزیر خارجہ نے یہ اشارہ دیا ہے کہ اب امریکہ، روس کے کردار کو اہمیت دے رہا ہے اور اس سے امریکی مفادات کے تحفظ میں مدد لینا چاہتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ وہ اپنے پرانے دوسرے رقیبوں کو بھی اس سفارتی عمل کا حصہ بنانا چاہتا ہے جو امریکہ شروع کرنا چاہتا ہے، یعنی وہ ایران کو بھی اس میں شامل کرنا چاہتا ہے۔ اس وقت امریکہ کے سامنے جو چیلنجز ہیں وہ داخلی بھی ہیں اور خارجی بھی۔ داخلی چیلنجز تو معاشی بحران ہے، جس میں وہ دن بدن ڈوبتا ہی چلا جا رہا ہے۔ اب تک امریکی انتظامیہ نے جو قدم اٹھائے ہیں وہ نتیجہ خیز ثابت نہیں ہوئے ہیں بلکہ مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی کے مصداق حالات خراب ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ خارجی مسائل میں مشرق وسطیٰ اور افغانستان دو ایسے چیلنجز ہیں جنہوں نے پوری دنیا کو چھوڑ کر رکھ دیا ہے۔ عراق کا مسئلہ بھی ابھی تک حل نہیں ہوا ہے، اب امریکہ عراق، فلسطین اور افغانستان کی گتھی سلجھانے کے لئے روس اور ایران کی مدد چاہتا ہے۔ یہ بہت بڑی تبدیلی ہے۔ اگر ایسا ہوا تو اس سے پوری دنیا کا نقشہ تبدیل ہو جائے گا۔ دنیا کے نقشے پر اس وقت جن مہروں کو اہمیت حاصل ہے وہ غیر اہم ہو جائیں گے اور ان کی جگہ نئے ممالک آجائیں گے۔ ظاہر ہے روس اور ایران اس مدد کی قیمت بھی چاہیں گے۔ روس کی معیشت بہت کمزور ہو چکی ہے وہ اس کو سنبھالنے کی کوششوں میں مصروف ہے۔ وہیں اسے امریکہ اور یورپ سے جو خطرات لاحق ہیں اس کی پختہ ضمانت حاصل کئے بغیر وہ حامی نہیں بھرے گا۔ اسی طرح ایران بھی اپنے مفادات کو محفوظ بنانے بغیر کوئی وعدہ نہیں کر سکتا، اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ ایک نئی دنیا کا نقشہ ابھر رہا ہے۔

لوگ سبھا انتخابات

ملک میں آئندہ عام انتخابات کے لئے بگل بنگ چکا ہے۔ ایکشن کمیشن نے ۱۵ویں لوگ سبھا کے لئے انتخابات کی تاریخوں کا اعلان کر دیا ہے، جس کے مطابق ۱۶ اپریل سے ۱۳ مئی کے دوران ۵ مرحلوں میں ۵۴۳ سیٹوں کے لئے انتخابات کرائے جائیں گے۔ ۱۶ مئی کو وہ دن ہوگا جس میں عوام کو معلوم ہوجائے گا کہ کس امیدوار کی ضمانت ضبط ہوگی ہے اور کون امیدوار پارلیمنٹ کے دروازے پر دستک دے چکا ہے۔ اسی دن یہ بھی پتہ چل جائے گا کہ پارلیمنٹ کے اندر وزیر اعظم کے طور پر حلف لینے والا امیدوار کون ہوگا۔ اس بار رائے دہندگان کی فہرست میں چار کروڑ ۵۶ لاکھ سے نام جزی ہیں جس کی وجہ سے رائے دہندگان کی کل تعداد بڑھ کر ۱۱ کروڑ ۱۳ لاکھ ہو جائے گی۔ اگر وسطاً ۳۵ کروڑ رائے دہندگان نے بھی سوجھ بوجھ کے ساتھ اپنے حق رائے دہی کا استعمال کیا تو کم از کم پارلیمنٹ کو ان لیڈروں سے نجات مل سکتی ہے، جو نہ صرف پارلیمنٹ کے لئے بلکہ عوام پر بھی بوجھ بنے ہوئے ہیں۔ ملک میں صاف و شفاف اور آراء انتخابات اب کوئی موضوع نہیں رہا۔ ایکشن کمیشن نے لکھنؤ وکھڑے کے زمانے سے ہی اپنی کارکردگی کو مزید سے مزید بہتر بنانے کی کوشش کی ہے۔ وہ چاہے عمل سے متاثرہ علاقہ ہو یا پھر پنجوبھونیت سے تباہ حال ریاست، ایکشن کمیشن نے آزادانہ و منصفانہ انتخابات کے ذریعہ اپنی سادہ کو مضبوط بنا لیا ہے۔ یہ ۱۹۹۸ء سے نکلے گئے ہیں۔ اس میں پارٹیوں کے خنڈے ٹھنڈے کر پونگ بونگ پر کھڑے ہوجاتے تھے۔ رائے دہندگان کو اپنی پارٹیوں کے حق میں رائے دہی کے لئے دھمکاتے، ڈراتے تھے۔ یہاں تک کہ پونگ بونگ پر قبضہ کر کے بیٹ بسوں کو فریضی ووٹوں سے بھریا جاتا تھا۔ لیکن ملک بھر میں الیکٹرانک ووٹنگ مشین کا تجربہ اور ایکشن کمیشن کے بہتر اقدامات نے سیاسی پارٹیوں کے مفنڈوں کے ٹٹھے زنگ بڑا تو خود کی وجہ سے الیکٹرانک ووٹنگ مشین کا وہ ٹٹھے کے زور پر کسی امیدوار کی ضمانت بھانپنے میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس لئے آزادانہ و منصفانہ انتخابات کوئی موضوع نہیں ہے لیکن انتخابات کے بعد ملک کی باگ ڈور کس کے ہاتھ میں جاتی ہے یہ موضوع ضرور ہے۔ اگر رائے دہندگان ہاتھوں میں مسلمانوں نے سیاسی شعور اور بالغ نظری کا مظاہرہ نہیں کیا تو یقینی طور پر ملک میں پانچ سال تک قائم برہمن ماحول، بھائی چارہ اور سماجی ہم آہنگی ختم ہو سکتی ہے کیونکہ ۵ سال قبل این ڈی اے کے دور اقتدار میں بی جے پی کے لئے اگرچہ ہندوستان چمک رہا تھا لیکن سچائی کی جھلی کے اگلیوں ہاتھوں مسلمانوں کا ہینا دو بھر کر دیا گیا تھا۔ گجرات میں مسلمانوں کا قتل عام اور ملک بھر میں فرقہ وارانہ فسادات ہیں وہ کام تھے جو بی جے پی نے مسلمانوں کے حق میں کیے۔ اس لئے مسلمانوں کے پاس اس کے سوا کوئی دوسرا راستہ نہیں ہے کہ وہ ان حالات کو دوبارہ پیدا ہونے سے روکنے کی جرم کوشش کریں، جس کی وجہ سے وہ خدا کی پناہ مانگتے گئے تھے۔ لوگ سبھا انتخابات کے نتائج صرف ملک کی قسمت کو نہیں طے کرتے ہیں۔ اس لئے یہ بنیادی طور پر رائے دہندگان کی ذمہ داری ہے کہ وہ رائے دہی کے حق کا استعمال کرنے کے لئے ضرور سوج لیں کہ وہ جس امیدوار کی حمایت کر رہے ہیں اس کی حمایت ملک و قوم کے حق میں بہتر ہے کہ نہیں۔ رائے دہی کا عمل لازمی کیلئے جیسا کام نہیں ہے جس میں نتیجے کے بارے میں شبہ ہو۔ رائے دہندگان جس قدر قرائع امیدوار کا انتخاب کریں گے ملک کی جمہوریت اسی قدر اچھی طرح چڑی پر دوڑے گی۔ آئندہ لوگ سبھا انتخابات میں بی جے پی کے پاس انتخابی موضوعات نہ کے برابر ہیں۔ اگر دہشت گردی، کساد بازی اور مہنگائی جیسے موضوعات موجود بھی ہیں، تو اس کی کوشش پوری طرح ختم ہو چکی ہے۔ یقینی طور پر ملک کے رائے دہندگان لال کرائے آؤ ڈائی یا زبردست مودی جیسے لیڈروں سے دہشت گردی پر یکجہر شنائے نہیں کریں گے۔

آرامش ہے۔ اس آزمائش اور حکمرانی ایک بڑی آرتا ہے جو حکومت کو لمانت کھے اور اپنی ذات اور مفادات سے بالاتر ہو کر فیصلے کرے۔ لیکن جو حکمران صرف اپنے اقتدار کو دوام دینے اور کسی کو مضبوط کرنے کی فکر میں مبتلا ہوجائے وہ نہیں رہتا۔ انسان کو بھنگانے کے لئے یہ غلط فہمی تھی کہ اس کا اقتدار ہمیشہ قائم رہے گا۔ ایسے میں آنکھوں پر پردے بڑھ جاتے ہیں دل و دماغ پر ہر گنگ جانی ہے اور امت ماری جاتی ہے اور پھر اقتدار ہوا میں تحلیل ہوجاتا ہے۔ ماضی گواہ ہے کہ کسی اقتدار پر ہاتھ مار مار کر یہ دعوے کرنے والے کہ ”یہ کسی بہت مضبوط ہے“ چھائی کے پھندے میں جمولنے نظر آئے۔ ۱۹۸۸ء کے بعد پیپلز پارٹی اور مسلم لیگ کی حکومتیں باہم متصادم ہو کر آتی اور جاتی رہیں۔ آخر کار فوج نے اقتدار پر قبضہ کر لیا۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کوئی بھی ماضی سے سبق حاصل کرنے کو تیار نہیں۔ ۲۰۰۶ء میں جب پاکستان کی دو بڑی جماعتوں پیپلز پارٹی اور مسلم لیگ نواز میں بیانات جمہوریت سے لے لیا گیا تو یہ خوش فہمی ہوئی تھی کہ ماضی سے سبق لے لیا گیا ہے اور آئندہ ماضی کی غلطیاں نہیں دہرائی جائیں گی۔ لیکن اب شاید نئی غلطیوں کے ارتکاب کی ٹھانی لی گئی ہے۔ بیانات جمہوریت ہی معاہدہ بھوریں کی طرح کاغذ کا پکا ٹکڑا ثابت ہوا کہ ”معاہدے اور وعدے کوئی قرآن وحدیث تو

نہیں ہوتے۔“ لیکن اپنی مفاہد آزائی کا نتیجہ کیا نکلے گا؟ ماضی جو ماضی میں نکل رہا ہے اور ملک ایک بار پھر دس سال پہلے کی کہانی دہرائے گا؟ اس سے بڑی بد قسمتی اور کیا ہوگی کہ ملک آگے بڑھنے کے بجائے ہر چند سال بعد پیچھے چلا جاتا ہے۔

پاکستان کی عدالت عظمیٰ نے آخر کار یہ فیصلہ دیا کہ دوسرے ملک کے وزیر اعظم منتخب ہونے والے میاں نواز شریف اور دوبارہ پنجاب کا وزیر اعلیٰ بننے والے میاں شہباز شریف نااہل ہیں۔ عدالت عظمیٰ کے تین رکنی بیجنگ کے سربراہ جناب جسٹس موی لغاری نے فیصلہ سنائے سے ایک دن پہلے ہی کہہ دیا تھا کہ ایک سزا یافتہ شخص کو پنجاب حکومت میں اعلیٰ عہدے پر تعینات کیا گیا ہے۔ شریف برادران کی نااہلی کا مقدمہ جس راج پر لے جایا جا رہا تھا اس کے پیش نظر فیصلہ غیر متوقع نہیں اور اس کے نتیجے میں فوری طور پر ہوا ہے اور ہوگا وہ بھی غیر متوقع نہیں ہونا چاہئے۔ فیصلہ چونکہ عدالت کا ہے اس لئے اس پر کسی بھی قسم کا تبصرہ کرنے کا خطرہ مول نہیں لیا جاسکتا تاہم معزز جج حضرات کو خود مطمئن ہوگا کہ عوام کا تاثر کیا ہے اور خلق خدا اس فیصلے پر کہا کہہ رہی ہے۔ میاں نواز شریف، شہباز شریف اور ان کی پارٹی کے جرنل جناب لطیف کھوسہ مقدمہ لڑیں گے۔

تاہم دلیل مٹائی سزا کریم شیخ کا کہنا ہے کہ لطیف کھوسہ نے عدالت میں سارے دلائل ۳ نومبر ۲۰۰۷ء کو ایک فوجی سربراہ کے حکم پر قائم ہونے والی عدالتوں کو تسلیم ہی نہیں کرتے۔ فیصلہ بلاشبہ عدالت کے ذریعہ ہوا ہے لیکن اس کا سارا ملکہ پیپلز پارٹی ہی پر پڑے گا جو بڑے اطمینان سے یہ کہہ کر آنگ ہونا چاہتی ہے کہ ہمارا اس سے کیا تعلق، یہ تو عدالت کا فیصلہ ہے اس دلیل کو درست مانا جاسکتا ہے لیکن پھر اس فیصلے کا کیا ہوگا جس کے خلاف پیپلز پارٹی گزشتہ ۲۰ برس سے شور مچا رہی ہے۔ اب اسے بھی یہ تسلیم کر لینا چاہئے کہ بی بی کے بانی ذوالفقار علی بھٹو کو پھانسی دینے کا عدالتی فیصلہ صحیح تھا اور مارشل لا ایڈمنسٹریٹرز جنرل ضیاء الحق کا اس سے کوئی تعلق نہیں تھا، وہ کوئی سیاسی یا آمرانہ فیصلہ نہیں تھا بلکہ عدالت عظمیٰ نے جموں و کشمیر کی عدالت کو کئی بار کورٹ کیے پر بھی معذرت کرنی چاہئے یا پھر ڈوکورٹ کے حوالے سے اپنا موقف واضح کرنا چاہئے۔ شریف برادران نے تو اپنا مقدمہ اس بنیاد پر نہیں لڑا کہ وہ ان عدالتوں کو تسلیم ہی نہیں کرتے تاہم اس مقدمہ کے حوالے سے پیپلز پارٹی حکومت نے یقین دلایا تھا کہ وفاقی اس کی بیوی کرے گا اور انارنی جرنل جناب لطیف کھوسہ مقدمہ لڑیں گے۔

ہی کو شہ ہوگا کہ پنجاب میں مسلم لیگ (ن) پیپلز پارٹی کے مقابلہ میں زیادہ عوامی پذیرائی رکھتی ہے۔ اور گورنر پنجاب جناب سلمان تاثیر اب تک پنجاب والا ہو کر لاکھ لاکھ پانے میں کامیاب نہیں ہو سکے ہیں اور اب تو یہ کام اور بھی دور جا پڑا ہے۔ سلمان تاثیر جیسے مشیر کسی کسی کو ملتے ہیں۔ پنجاب پر قبضہ کی ان کی خواہش بہر حال پوری ہوگی ہے اور وہاہ کے لئے گورنر راج نافذ ہو گیا ہے۔ انہوں نے فوری طور پر اپنی پسند کے افسران لگانے شروع کر دیئے ہیں اور زمین اسی وقت وزیر اعظم یوسف رضا گیلانی میاں شہباز شریف کو ٹیلی فون پر بتا رہے تھے کہ انہوں نے پنجاب میں کسی قسم کے جاہلوں کی ہدایت نہیں کی۔ تاہم اب اختیار وزیر اعظم تو ایک دن پہلے یہ بھی کہہ رہے تھے کہ پنجاب میں عدم استحکام نہیں چاہئے، پنجاب حکومت کو غیر مستحکم نہیں کیا جائے گا، مفاہمت کی پالیسی جاری ہے۔ وزیر اعظم کو خبر ہو کہ ان کے ساتھیوں نے پنجاب کو ایک بار پھر عدم استحکام سے دوچار کر دیا ہے اور اب اس کے شیطان کے دامن باؤس میں بلا کر یقین دلایا تھا کہ کوئی ان سے پنجاب کی حکومت نہیں چھین رہا اور وہ پنجاب حکومت کو گرانے کی کوششوں کا حصہ نہیں بنیں گے۔ ممکن ہے جو ہوا ہے جناب یوسف رضا گیلانی اس کا حصہ بنے ہوں یا انہیں خبر ہی

نہ ہوئی ہو کہ کیا ہونے جارہے ہے۔ فیصلہ بے شک عدالت نے سنایا ہے تاہم میاں نواز شریف کا دعویٰ ہے کہ صدر زرداری نے میاں شہباز شریف کو بلا کر ان سے کہا تھا کہ ”آؤ ایک برس ڈیل کرتے ہیں، جسٹس ڈوگر کی مدت ملازمت میں توسیع میں ساتھ دو، اختیار چودھری کی حمایت سے دستبردار ہوجاؤ تو دووں بھائیوں کی نااہلی کے مقدمے کا فیصلہ ان کے حق میں کروادوں گا۔“ نواز شریف نے اپنی برس کا فخر اس میں اس کا حوالہ دے کر پوچھا ہے کہ ”فیصلہ جوں کا ہے یا زرداری کا؟“

ظاہر ہے کہ میاں صاحب کے پاس اپنے اس دعوے کا کوئی ثبوت نہیں ہوگا اور پیپلز پارٹی آسانی سے اس کی تردید کر سکتی ہے۔ لیکن عوام کا اعتماد حیران ہو چکا ہے۔ جو کچھ ہوا ہے وہ ہرگز بیانات جمہوریت کے مطابق نہیں ہے۔ پنجاب میں گورنر راج کی کوئی ضرورت نہیں تھی۔ یہ بیانیہ پرتل پھرنے کے مترادف ہے۔ جناب سلمان تاثیر جرنل پرویز مشرف کا انتخاب تھے اور پنجاب پر ان کو مکمل اختیار دینے کا ایک مطلب یہ بھی ہے کہ صوبہ پر اب بھی پرویز مشرف کا اقتدار ہے۔ اس سارے معاملے کا فائدہ مسلم لیگ (ن) کو چینیے گا اور وہ پہلے سے زیادہ طاقتور ہو کر سامنے آئے گی۔ جب بھی انتخابات ہوں گے پنجاب میں لیگ زیادہ بڑی اکثریت سے سامنے آئے گی۔ اس لکھاڑ بچھاڑ سے وہ کلاء کی جاری تحریک میں بھی جان پڑے گی اور تصادم کے خطرات بڑھیں گے۔ (جماعت کراچی)

برطانیہ ایک غرقاب جزیرہ

ایک دور تھا جب دنیا میں تاجدار برطانیہ کا سکہ چمکا اور سلطنت برطانیہ کا سورج غروب نہیں ہوتا تھا اور آج اس کی بے جا رگی اور بے بسی کی طویل رات ختم ہونے اور طلوع سحر کے دور دور تک کوئی آثار نظر نہیں آتے۔ اب برطانوی اقتدار کا دائرہ سمت کے مسائل سے محروم ایک مختصر سے جزیرے کی پارلیمنٹ اور اس کا شاہانہ جاہ و جلال اور دروغہ بصرہ تک محدود ہو چکا ہے۔ برطانوی معیشت امریکی امداد کی محتاج اور اس کے لیڈر امریکہ کی چالچی اور کاسہر لیسے پر مجبور ہیں، جس کے بارے میں خود برطانوی رائے عامہ کا اندازہ سابق وزیر اعظم ٹونی بلیر نے ”بیش کا پول“ کے خطاب سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ اسی حوالے سے ہیفت روزہ ”میوز ویک“ (شمارہ ۲۵ فروری ۲۰۰۹ء) میں ”سمنڈر میں غرقاب جزیرہ“ کے عنوان سے اسٹرانیکر میک گاڑے کے اس مضمون میں کہا گیا ہے کہ سرد جنگ کے خاتمے کے بعد سے وہ ہائٹ ہاؤس میں برہنہ سربراہ ملک کی آمد کے موقع پر ہر بار ایک ہی سوال برطانیہ کے پیش نظر رہا ہے: اس مرتبہ ہمارے نام نہاد خصوصی تعلقات کس قدر خاص القاص نوعیت کے ہوں گے؟ چنانچہ جب بارک اوباما نے اپنی تقریب حلف برداری کے بعد وزیر اعظم گورڈن براؤن سے ٹیلی فون پر چہرہ منہ گفتگو کی تو برطانیہ میں اس خبر کو بڑی اہمیت دی گئی۔ حالانکہ بارک اوباما نے اسی دن وزیر اعظم کینڈا اسٹین ہارپر اور سعودی عرب کے شاہ عبداللہ سے بھی بات کی

تھی اور اس سے بھی پہلے اسی ہی وقت وہ فلسطینی اتھارٹی کے صدر محمود عباس اور اسرائیلی وزیر اعظم ایہود اولمرٹ سے بھی بات چیت کر چکے تھے۔ اب ڈراگورڈن براؤن کی اس سرانسی اور پریشانی کا تصور کیجئے جس سے وہ اس وقت دوچار ہوتے ہوں گے جب اہل فروری میں انہیں یہ پتہ چلا ہوگا کہ نئے صدر سے مصافحہ کا شرف حاصل کرنے والی پہلی عالمی شخصیت کوئی اور نہیں بلکہ ان کے پیشرو اور برطانوی سیاسی اکھاڑے کے ایک دیرینہ حریف ٹونی بلیر تھے۔ اگلے ہی دن روزنامہ ٹیلی گراف نے اپنے صفحہ اول پر اوباما اور بلیر کی تصویر شائع کی اور اس کے ساتھ وزیر اعظم کے لئے یہ ابتلاء بھی: ”اگر آپ گورڈن ہیں تو اب کسی اور طرف دیکھئے“۔

اس پورے معاملے میں گورڈن براؤن اور ان کے پیشتر تمہرہ نگار جو بات جان بوجھ کر نظر انداز کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ برطانوی، امریکی خصوصی تعلقات کی اہمیت اس امر پر منحصر ہے کہ آپ دو زمین کے کس زاویے سے ان کا جائزہ لیتے ہیں۔ برطانیہ میں تو اس کی بڑی اہمیت ہے مگر امریکیوں کی سہامت کے لئے ”خصوصی تعلقات“ کی اصطلاح تقریباً مکمل طور پر باہمی اور ناپائوس ہے۔ امریکہ بہر حال بڑھتے ہوئے ہسپانوی اثرات سے متاثر اور اقتصادی طور پر ایشیا

سے تعلقات استوار کرنے پر پوری طرح ماہل ہے اور وہ طویل عرصے سے قائم اپنے اتحاد کے مرکز منتخل یکم از کم ان کا دائرہ وسیع کرنے پر مجبور ہے۔ برطانیہ سے اپنی دوستی سے قطع نظر قدرتی بات ہے کہ دنیا کی واحد سپر طاقت متحدہ غیر معمولی مدد طرفہ تعلقات قائم کرے گی، مثلاً چین اور جاپان کے ساتھ (جن کا امریکہ سب سے زیادہ مفروض ہے)، سعودی عرب (تخل) اور میکسیکو (امریکی تارکین کا سب سے بڑا واحد زریعہ ہونے کی بنا پر) امریکہ کے لئے بڑی اہمیت رکھتے ہیں۔ منطقی تکثیف نے وزیر خارجہ کی حیثیت سے اپنے پہلے غیر ملکی دورے میں روانگی طور پر یورپ جانے کے بجائے ایشیا رخ کیا تو یہ یقیناً اتفاق نہیں تھا۔ اس حقیقت نے برطانوی شناخت کے اس بحران کو شدید تر کر دیا ہے ٹونی بلیر نے ایک مرتبہ برطانوی عملداری کے بعد کی بیماری اور بیسویں صدی میں عالمی طاقت کی حیثیت سے اس کے زوال کا نتیجہ قرار دیا تھا۔ انہوں نے امریکہ کے ساتھ برطانیہ کے تعلقات کو اس ضمن میں ترقی کی سمت میں بڑھانا ہوا قدم سمجھا تھا اور ان کا خیال تھا کہ برطانیہ امریکہ کے ساتھ اپنے اقتصادی تعلقات کو اپنی معیشت مضبوط بنانے اور عالمی سطح کے ممالک میں مرکز کے طور پر لندن کی حیثیت برقرار رکھنے کے لئے

استعمال کر سکے گا اور عالمی سطح پر امریکہ کا شریک کار بن کر برطانیہ اپنی استطاعت اور حیثیت سے بڑھ کر کارکردگی دکھانے گا۔ کوسو کی جنگ کے پورے عرصے اور پھر تان ایون کی کارروائیوں کے دوران ٹونی بلیر کی حکمت عملی کامیاب ہوتی محسوس ہوئی۔ لیکن عراق میں جارح ڈبلیو بش کے ساتھ ان کا اتحاد الٹا گلے پڑ گیا اور جب برطانوی باشندوں نے تعلقات میں عدم مساوات کی یہ کیفیت دیکھی کہ ٹونی بلیر جارح بش کے پانچو کتے کا کردار ادا کر رہے ہیں تو اہل برطانیہ کا سارا جوش و خروش جھگ کی طرح بندھ گیا۔ ان کو مابوی اور ناکامی کے اس عالم میں مزید مابوی سے دوچار ہونا پڑا۔ ۲۰۰۳ء اور ۲۰۰۵ء میں دس گلی یورپی یونین کی تشکیل کے بعد انہیں برطانوی تاریخ میں تارکین وطن کی شدید ترین لہرنے حواس باختہ کر دیا جب چھ لاکھ سے زائد اور زیادہ تر مشرقی یورپی تارکین وطن کا ریلٹا ملک میں داخل ہوا۔ ۷ جولائی ۲۰۰۵ء میں مقامی اپنی ہندوں کی جانب سے لندن ٹرانسپورٹ سسٹم پر ہونے والے حملوں نے یہ پریشان کن پیغام دیا کہ دہشت گردی برطانوی سرزمین پر بھی پروان چڑھ رہی ہے۔ برطانیہ پہلے ہی اقتصادی مسائل میں بری طرح گھرا ہوا تھا اور ری کسی سراسر اب اقتصادی بحران

”دنیا کو سنے زیادہ پیٹلیوں کا پیلے کھی سامنا نہیں کرنا پڑا جن سے باہم مل کر کام کرنے والی صرف دوق میں سنت کتی ہیں“۔ ہو سکتا ہے کہ ایسا ہی ہو، لیکن برطانیہ کی آخری ضرورت یہی ہے کہ خصوصی تعلقات کے بارے میں اور زیادہ اور بہت کھل کر بات کی جائے۔ جب ٹونی بلیر نے ”برطانوی عملداری کے بعد کی بنیاد“ کی بات کی تھی تو انہوں نے برطانیہ کے لئے اپنے مستقبل کے بارے میں اتنا ہی پر امید ہونے کی ضرورت محسوس کی تھی جتنا اعتماد برطانیہ کو کبھی اپنے ماضی پر ہوا کرتا تھا۔ اور کیوں نہیں، ہر چند کہ ان دنوں دو دنوں ہی ملک بظہال میں لیکن لندن کا قدیم شہر وال اسٹریٹ کا ہم پلہ ہے۔ انڈینڈ کی عظیم درسگاہیں (یونیورسٹیاں) آج بھی دنیا کی بہترین درسگاہوں میں شمار ہوتی ہیں۔ ویسٹ منسٹر کا محل آج بھی ”ام پارلیامان“ کی حیثیت رکھتا ہے۔ تارکین وطن نے برطانوی زندگی کے تمام گوشوں کو روشن اور فعال بنا دیا ہے۔ پھر کوئی دہر نہیں کہ امتدادی قلت ہو۔ گورڈن براؤن کو اس حقیقت کا احساس دو سال پہلے اس وقت ہوجانا چاہئے تھا جب انہوں نے ”برطانویت“ کی ہم شروع کی تھی جو کہ اب خوابیگی سے دوچار ہے۔ امریکہ آگے نکل چکا ہے۔ بارک اوباما نے اپنے اختتامی خطاب میں کہا تھا: ”سب جان لیں کہ امریکہ ہر اس قوم اور ہر اس فرد کا دوست ہے جو امن اور وقار کے مستقبل کا جو یا ہے۔“ برطانیہ کے بارے میں ان کا وادعہ جاری ہے اور یقیناً ان کے ہاتھوں برطانوی افواج کی شکست سے تعلق رکھتا ہے۔ برطانیہ کو کبھی آگے بڑھنا چاہئے۔

مظاہرہ کیا ہے، وہ تاریخ کے صفحات پر رقم ہو گیا ہے دوسری جانب کمال جرأت و اختتام کے ساتھ اہل غزہ نے خاندانہ مصیبتی حملوں کے سامنے سپر ہنہ ہو کر اپنے ایمان کی روشنی سے اسلاف کی یادیں تازہ کر دی ہیں۔ اسرائیل کو سارے اسٹے اور اندھی قوت کے باوجود آخر کار ذلت و دسوئی کے ساتھ واپس جانا پڑا۔ یہ طاہت ہو گیا ہے کہ اسرائیل نے فائوسوس، ہم اور دیگر جنگ تکینک پوری ڈھٹائی اور بے شری سے استعمال کئے ہیں۔ ان کے تاجہ کن اثرات اب تک سامنے آ رہے ہیں۔ اسرائیلی حکمران اور جرنیل ایسے بدترین جنگی جرائم کے مرتکب ہوئے ہیں، جن پر ان کے خلاف عالمی عدالت میں کیس چلانے کے لئے بہت لوازم اور کافی ثبوت موجود ہیں لیکن یہ مصیبتی ریاست عالمی دہشت گرد امریکہ کی منظور ہے۔ نیوکون بش ہو یا افریقی اسل اوہا یا کسی اسرائیلی کے محتاج اور اس کی حفاظت کا حلف اٹھانے ہوئے ہیں۔ اسرائیل کی تلخی جارحیت اور ڈھٹائی

اور امریکہ کی جرمناہ سرپرستی کے باوجود یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی ہے کہ عالمی رائے عامہ مصیبتی جھجڑوں کو پیکان بچا ہے اور دنیا کا ہر جمہور انسان ان سے نفرت کا اظہار کر رہا ہے۔ احساس ذمہ داری سمجھنے والے انہائے آئی جہاں کہیں بھی ہیں، وہ وحش نفرت کے اظہار سے آگے بڑھ کر اس کے ازالے کے لئے تک دو بھی کر رہے ہیں۔ مظلوم کی حمایت میں اٹھنے والی یہ صدا کہیں پوری دنیا پر چماتے ہوئے اندھیرے کے دبیز پردوں میں سے روشنی کی چھوٹی چھوٹی کرنوں کی صورت میں نمودار ہوئی نظر آ رہی ہیں۔ ظلم بھری اس دنیا میں یہ صورتحال حوصلہ افزا اور خوش آمد ہے۔ ہمیں ایک خط بولے کہ شہ راجہ پل سے منتخب ہونے والے لبرل ڈیموکریٹک پارٹی کے ممبر پارلیمنٹ مسٹر پال روون (Paul Rowen) کی طرف سے موصول ہوا ہے۔ ہم آج اس پر اپنے قارئین سے کچھ کہنا چاہتے ہیں۔

اور امریکہ کی جرمناہ سرپرستی کے باوجود یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی ہے کہ عالمی رائے عامہ مصیبتی جھجڑوں کو پیکان بچا ہے اور دنیا کا ہر جمہور انسان ان سے نفرت کا اظہار کر رہا ہے۔ احساس ذمہ داری سمجھنے والے انہائے آئی جہاں کہیں بھی ہیں، وہ وحش نفرت کے اظہار سے آگے بڑھ کر اس کے ازالے کے لئے تک دو بھی کر رہے ہیں۔ مظلوم کی حمایت میں اٹھنے والی یہ صدا کہیں پوری دنیا پر چماتے ہوئے اندھیرے کے دبیز پردوں میں سے روشنی کی چھوٹی چھوٹی کرنوں کی صورت میں نمودار ہوئی نظر آ رہی ہیں۔ ظلم بھری اس دنیا میں یہ صورتحال حوصلہ افزا اور خوش آمد ہے۔ ہمیں ایک خط بولے کہ شہ راجہ پل سے منتخب ہونے والے لبرل ڈیموکریٹک پارٹی کے ممبر پارلیمنٹ مسٹر پال روون (Paul Rowen) کی طرف سے موصول ہوا ہے۔ ہم آج اس پر اپنے قارئین سے کچھ کہنا چاہتے ہیں۔

موصوف جھپٹے انتخابات میں لیبر اور کنزرویٹو دونوں بڑی پارٹیوں کے امیدواروں کو شکست دے کر دارالعوام میں پہنچے ہیں۔ اپنے خط میں انہوں نے بیان کیا ہے کہ اگر غزہ میں جنگ کے شعلے بجھے ہیں گھر اب تک ہے سرزمین سلگ رہی ہے۔ غزہ کے مظلوم شہری بنیادی ضروریات سے محروم ہیں۔ ان کی بھائی اور اقربوں کو لئے تک دو کرنا، قند خنق کرنا، ان تک ٹھٹھا امداد پہنچانا اور ان کے کیس کو ہر پلٹت فارم پر نمایاں کرنا دنیا کے ہر جمہور شہری کا انسانی فرض ہے۔ موصوف نے بی بی سی سے رابطہ قائم کیا کہ وہ اہل غزہ کی مالی امداد کے لئے اپنے کمرشل پروگرام میں ایک ایجنٹ نشر کریں۔ بی بی سی نے ان کی اس درخواست کو مسترد کر دیا حالانکہ وہ اس کی ادائیگی کرنے کو بھی تیار تھے مسٹر پال نے اس ادارے کی نکل نظر پر بھی عملی اقدام کا فیصلہ کیا ہے۔ بی بی سی خود کو غیر جانبدار باور کرنا چاہتا ہے۔ عالمی

یورپی کونسل کے ایک اجلاس میں مسٹر موصوف جھپٹے انتخابات میں لیبر اور کنزرویٹو دونوں بڑی پارٹیوں کے امیدواروں کو شکست دے کر دارالعوام میں پہنچے ہیں۔ اپنے خط میں انہوں نے بیان کیا ہے کہ اگر غزہ میں جنگ کے شعلے بجھے ہیں گھر اب تک ہے سرزمین سلگ رہی ہے۔ غزہ کے مظلوم شہری بنیادی ضروریات سے محروم ہیں۔ ان کی بھائی اور اقربوں کو لئے تک دو کرنا، قند خنق کرنا، ان تک ٹھٹھا امداد پہنچانا اور ان کے کیس کو ہر پلٹت فارم پر نمایاں کرنا دنیا کے ہر جمہور شہری کا انسانی فرض ہے۔ موصوف نے بی بی سی سے رابطہ قائم کیا کہ وہ اہل غزہ کی مالی امداد کے لئے اپنے کمرشل پروگرام میں ایک ایجنٹ نشر کریں۔ بی بی سی نے ان کی اس درخواست کو مسترد کر دیا حالانکہ وہ اس کی ادائیگی کرنے کو بھی تیار تھے مسٹر پال نے اس ادارے کی نکل نظر پر بھی عملی اقدام کا فیصلہ کیا ہے۔ بی بی سی خود کو غیر جانبدار باور کرنا چاہتا ہے۔ عالمی

پال نے یورپ بھر کے نمائندوں کو اس جانب متوجہ کیا کہ اسرائیل کے مظالم تمام حدیں چھلانگ گئے ہیں۔ عالمی عدالت میں اس کے جنگی جرائم کے خلاف آواز اٹھانی چاہئے مگر مسٹر پال کو اس پر انہوں نے ہمتا بڑا جا رہا ہے، اتنا بڑا ڈمبل لوگوں کی طرف سے سامنے نہیں آیا۔ مسٹر پال نے برطانیہ کے وزیر خارجہ ڈیوئی بیڈن کو اس موضوع پر خط لکھا ہے اور انٹرنیشنل کونسل کونٹ کے صدر فلپ کیرج (Phillip Kirsch) سے بھی بات چیت کی ہے۔ یہ تمام ادارے ٹھٹھا نمائی ہیں۔ ان سے کسی مظلوم کی وادری کی امید ہمیشہ سراسر ہی ثابت ہوئی ہے مگر اس کے باوجود تمام جہت کے لئے ان کو کونسا کرتے رہنا چھکا کام ہے۔ ہم مسٹر پال کے عزم و ہمت کی داد دتے اور امت مسلمہ کی طرف سے ان کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔

یورپی کونسل کے ایک اجلاس میں مسٹر موصوف جھپٹے انتخابات میں لیبر اور کنزرویٹو دونوں بڑی پارٹیوں کے امیدواروں کو شکست دے کر دارالعوام میں پہنچے ہیں۔ اپنے خط میں انہوں نے بیان کیا ہے کہ اگر غزہ میں جنگ کے شعلے بجھے ہیں گھر اب تک ہے سرزمین سلگ رہی ہے۔ غزہ کے مظلوم شہری بنیادی ضروریات سے محروم ہیں۔ ان کی بھائی اور اقربوں کو لئے تک دو کرنا، قند خنق کرنا، ان تک ٹھٹھا امداد پہنچانا اور ان کے کیس کو ہر پلٹت فارم پر نمایاں کرنا دنیا کے ہر جمہور شہری کا انسانی فرض ہے۔ موصوف نے بی بی سی سے رابطہ قائم کیا کہ وہ اہل غزہ کی مالی امداد کے لئے اپنے کمرشل پروگرام میں ایک ایجنٹ نشر کریں۔ بی بی سی نے ان کی اس درخواست کو مسترد کر دیا حالانکہ وہ اس کی ادائیگی کرنے کو بھی تیار تھے مسٹر پال نے اس ادارے کی نکل نظر پر بھی عملی اقدام کا فیصلہ کیا ہے۔ بی بی سی خود کو غیر جانبدار باور کرنا چاہتا ہے۔ عالمی

اس سے ڈراؤں

اس دھڑکنے کے نڈ دنیا کی سب سے بڑی معیشت کے ساتھ تعلقات میں کسی دن دراڑ پڑ سکتی ہے، ان کے خوف وہراس میں مزید اضافہ کر دیا ہے۔ بارک اوباما کی تقریب حلف برداری سے پہلے بعض ہتھیاروں نے بارک اوباما کی کتاب ”دی ریز فرام مانی فاور“ میں اس کا کشاف پر توشیش اور پریشانی محسوس کی ہے کہ ان کے دادا کو کینیا میں برطانوی نوآبادیاتی فوجیوں نے زور دیا تھا۔ وہ اس ضمن میں جتنا ہیں کہ آیا ستے برس پہلے کے بعد برطانیہ کے ساتھ صدر بارک اوباما کا رویہ تھی اور ناکامی پر تو جی نہیں ہوگا؟ گورڈن براؤن نے مابوی کی اس فضا کو بہتر بنانے کی کوشش کی ہے اور پورا یقین دلایا ہے کہ لندن اور واشنگٹن کے تعلقات ہمیشہ کی طرح مضبوط ہیں۔ حال ہی میں ایک بیان میں انہوں نے کہا: ”ہمارے خصوصی تعلقات اس قدر مضبوط ہوں گے کہ دنیا کی کوئی طاقت ہمیں ایک دوسرے سے کبھی جدا نہیں کر سکے گی۔“ اب وہ مابوی استحکام کی بحالی، عالمی اقتصادیات کے فروغ اور کسی قدر مطرتاق سے ایک ایسی طاقتور جوڑی تیار کرنے کے لئے امریکی امداد و تعاون کی آس لگاتے ہوئے ہیں جو دنیا کو اس کے تمام مصائب و آلام سے نجات دلا دے گی۔ گورڈن براؤن نے کہا: ●●

سے قبل ایسی مثالیں موجود ہیں کہ کسی ملک نے اس مسودے پر دیکھا نہیں تھے مگر بڑی طاقتوں نے چاہا تو وہاں ظلم کا ارتکاب کرنے والے مجرموں کو مقامی عدالتوں کے ذریعے سزا دلوائی گئی۔ اس کی ایک واضح مثال چلی کے صدر آگسٹونو شے کی ہے۔ اس کے خلاف اپنے ہی لوگوں کے قتل عام کا مقدمہ بنا اور یو این او کے ذریعے سے بڑی طاقتوں نے اسے مقامی عدالتوں سے سزا دلوائی تھی۔ مسٹر پال قابل ستائش ہیں کہ انہوں نے فلسطینی مظلومین کے حق میں نہ صرف آواز بلند کی بلکہ ان کی خاطر برس پر چند جہد بھی کر رہے ہیں۔ ہم مسٹر پال کو خط لکھ کر ان کا شکر یہ ادا کر رہے ہیں اور اراہیل میں اور برطانیہ میں اپنے دوستوں سے آہیل کر رہے ہیں کہ وہ ایسے بہادر، انصاف پسند اور انسانیت دوست عوامی نمائندے کی قدر افزائی کے لئے ہر ممکن قدم اٹھائیں جو دوست مسٹر پال رودان سے رابطہ قائم کرنا چاہیں وہ ان کے ای میل سے رابطہ رکھ سکتے ہیں۔ ان کا ای میل ہے paul@paulrown.co.uk جب کہ ان کی ویب سائٹ www.paulrown.co.uk ہے۔ ●●

غزہ میں اسرائیلی جرم پر خاموشی کیوں؟

غزہ میں اسرائیل نے جس درندگی کا مظاہرہ کیا ہے، وہ تاریخ کے صفحات پر رقم ہو گیا ہے دوسری جانب کمال جرأت و اختتام کے ساتھ اہل غزہ نے خاندانہ مصیبتی حملوں کے سامنے سپر ہنہ ہو کر اپنے ایمان کی روشنی سے اسلاف کی یادیں تازہ کر دی ہیں۔ اسرائیل کو سارے اسٹے اور اندھی قوت کے باوجود آخر کار ذلت و دسوئی کے ساتھ واپس جانا پڑا۔ یہ طاہت ہو گیا ہے کہ اسرائیل نے فائوسوس، ہم اور دیگر جنگ تکینک پوری ڈھٹائی اور بے شری سے استعمال کئے ہیں۔ ان کے تاجہ کن اثرات اب تک سامنے آ رہے ہیں۔ اسرائیلی حکمران اور جرنیل ایسے بدترین جنگی جرائم کے مرتکب ہوئے ہیں، جن پر ان کے خلاف عالمی عدالت میں کیس چلانے کے لئے بہت لوازم اور کافی ثبوت موجود ہیں لیکن یہ مصیبتی ریاست عالمی دہشت گرد امریکہ کی منظور ہے۔ نیوکون بش ہو یا افریقی اسل اوہا یا کسی اسرائیلی کے محتاج اور اس کی حفاظت کا حلف اٹھانے ہوئے ہیں۔ اسرائیل کی تلخی جارحیت اور ڈھٹائی

جماعت کا وژن ۲۰۱۶ء کیا ہے

کے اے صدیق حسن، نائب امیر جماعت اسلامی ہند

ذیل میں پروفیسر کے اے صدیق حسن صاحب کا ایک انٹرویو یاد جا رہا ہے، جس میں جماعت کے وژن ۲۰۱۶ء کے بعض نکات کی صراحت کی گئی ہے۔ صدیق حسن صاحب جماعت کے نائب امیر اور شعبہ خدمت خلق کے ذمہ دار ہیں۔ گزشتہ میقات میں آپ مرکز میں سکرٹری تھے۔ اور اس سے پہلے کئی برسوں تک کیرالا کے امیر مقرر رہے۔

سوال: وژن ۲۰۱۶ء کیا ہے؟
جواب: مستقبل کے مضبوط ہندوستان میں سانج کے کمزور طبقوں بشمول مسلمانوں کی ترقی کا ایک خواب، جسے منصوبہ وژن ۲۰۱۶ء نام دیا گیا ہے۔ اس منصوبے کے تحت تعلیم، معاش، صحت کی ترقی، شہری حقوق کا تحفظ، آسانی یا ناگہانی آفات و تباہیوں کے موقع پر تعاون و امداد پیش نظر ہے۔ اس منصوبے میں سانج کی ترقی سانج کے تعاون ہی سے کی جائے گی۔ یہ ایک پوزٹو لیکن قابل عمل منصوبہ ہے۔

سوال: آپ کے منصوبے سے محسوس ہوتا ہے کہ جماعت اسلامی اپنے نصب العین سے کچھ رہی ہے؟
جواب: جماعت اسلامی ہند اور اس سے وابستہ ہر فرد کا نصب العین اور مقصد حیات اقامت دین ہے۔ چھبیس سالہ ہماری یہ جدوجہد اس کی کوئی دینی ہے۔ جماعت اسلامی سمجھتی ہے کہ فریضہ اقامت دین صرف جماعت اور اس سے وابستہ افراد ہی کی ذمہ داری نہیں، بلکہ یہ ساری ملت کا فریضہ ہے۔ اسی لئے ساری ملت کو اس جدوجہد میں شامل ہونا چاہئے۔ ملت اسلامیہ ہند کی ایمانی، اخلاقی، تعلیمی، معاشی اور سیاسی صورت حال سارے ملک میں یکساں نہیں ہے۔ بلکہ ان میں بظرافق ہے۔ رپورٹ کے مطابق مسلمان بچھٹے ۶۰ برسوں سے مسلسل بگڑ رہے ہیں۔ پسماندگی، ناخواندگی اور بے روزگاری کو یا ملت اسلامیہ ہند کے مترادف الفاظ ہونگے ہیں۔ ممکن ہے انہیں مسلمان بنے رہنے کے لئے شاید موجودہ صورت حال رکاوٹ نہ بنے، لیکن انہیں خیرامت، شہدادہلی انسان اور داعی اللہ کی مناصب پر فائز رہا وہی نوع انسانی کو سب کچھ دینے کی راہ وہی مسلمانوں کی یہ پستی بڑی رکاوٹ ہوگی۔ انہیں اپنی مصلحتی ذمہ داری نبھانے کے لئے اس صورت حال سے نکلتا ہوگا۔ آپ دست نگرین کر معاون و مددگار کی ذمہ داری ادا نہیں کر سکتے۔ ہماری اس جدوجہد کا مقصد ملت اسلامیہ کو داعی اللہ کی گروہ کی حیثیت سے تیار کرنا ہے۔ وژن ۲۰۱۶ء دراصل اسی عظیم ضرورت کو پیش نظر رکھ کر تیار کیا گیا ہے۔ ان شاء اللہ اس جدوجہد سے مسلمانوں میں تعلیم عام ہوگی۔ روزگار اور معیشت میں بہتری آئے گی۔ بیماریوں سے پاک خاندان وجود میں آئے گا۔ اب ان پر غلم یا استحصال کرنا ممکن نہ ہوگا۔ اب آپ ہی بتائیے کیا جماعت اسلامی ہند اپنے نصب العین سے کچھ ہٹ رہی ہے۔

سوال: آپ بطور خاص شمالی ریاستوں میں کام کیوں کرنا چاہتے ہیں؟
جواب: ہم شمال اور جنوب کی تفریق نہیں کرتے۔ جہاں بھی لوگ پسماندہ ہیں وہ ہماری توجہ کے مستحق ہیں۔ آپ جانتے ہیں کہ

ملٹ اسلامیہ ہند کی طرف جماعت اسلامی ہند بھی ملک کے نولوں و مریضوں میں پھیلی ہوئی ہے۔ فلاح و بہبود کے جہاں بھی کامیاب تجربات ہوئے ہیں، دوسرے مقامات پر ان سے فائدہ اٹھانا جماعت اسلامی کی ذمہ داری ہے۔ شمالی ریاستوں میں ملک کی مسلم آبادی کا ۷۰ فیصد حصہ انتہائی کمزوری کی حالت میں رہتا ہے۔ ملک کی ۶۰ سالہ سترین شہرانی کا یہاں کا مسلم سانج آئینہ دار ہے۔ یہ ہمارے جسم کا حصہ ہیں۔ اس کو کمزور اور تکلیف میں ہم رہنے نہیں دیں گے۔ یہ ہماری دینی و اخلاقی ذمہ داری ہے کہ ان کو اس صورت حال سے نکال لائیں۔ ہم حکومتوں سے بھی کہتے ہیں کہ ملک کی ترقی یہاں کے کمزور طبقوں بشمول مسلمانوں کی بہتری کے بغیر ممکن نہیں۔

سوال: بیومن و پلیٹیفز فاؤنڈیشن کیا ہے؟
جواب: وژن ۲۰۱۶ء کے منصوبوں کو رو عمل لانے کے لئے مختلف شعبوں سے تعلق رکھنے والی اہم شخصیات و ہمدردوں کی ایک فرسٹ ہے۔ ایک اہم ادارہ ہے جو مختلف میدانوں میں کام کرنے کے لئے این جی اوز قائم کرنے کے ذمہ داری ہے کہ وہ پورے ملک کو انہیں اس کی ذمہ داری ہے کہ وہ کاموں کو انجام دے گا۔ اس کی ذمہ داری ہے کہ وہ کاموں کی منصوبہ بندی، رہنمائی، نگرانی کرے اور پروجیکٹ کی تکمیل ہونے کے بعد ان کا نظام درست اور بہتر رکھنے کے لئے اپنی ذمہ داری ادا کرتا ہے۔

سوال: کام کی انجام دہی کے لئے ایچ ڈی ایو ایف اب تک کتنے این جی او ز قائم کر چکا ہے۔ مزید اور کتنے چاہئیں؟
جواب: فاؤنڈیشن اب تک شہری حقوق کا تحفظ کے لئے اے پی سی آر نامی این جی او اور ناگہانی آفات سے نمٹنے کے لئے سوسائٹی فاؤنڈیشن جو پورے این جی او قائم کر چکا ہے۔ اسی طرح تعلیم و صحت، عام اور مائیکرو فنانس کے لئے مزید این جی او قائم کی جائیں گی، ان شاء اللہ۔

سوال: تعلیمی میدان میں آپ کے پاس کیا پروگرام ہیں؟
جواب: ہمارا تعلیمی پروگرام ہمہ جہتی ہے۔ جیسے پرائمری اسکول کی تعمیر، نوجوانوں کے لئے ریگولر تیز یوٹیلیٹی اسکول، ایچ پچوں کے لئے ایجنٹ اسکول، ضرورت مند بچوں کے لئے فری بیگ، بیٹم بچوں کی کفالت، دسویں و بارہویں کے طلبہ کے لئے بیٹ اسٹوڈنٹ ایوارڈ اور کانٹریوٹوریٹی کے طلبہ کے لئے اسکالرشپ قابل ذکر ہیں۔ مختلف پریذیکٹس کی نشانی دہی کی جائے گی، پریذیکٹس رپورٹیں بنائی جائیں گی۔ اور امراء حلقہ کی سفارش کے بعد ان کا نفاذ ہوگا۔

سوال: اے پی سی آر کا مقصد کیا ہے اور وہ کس طرح کام کرتا ہے؟
جواب: ہمارا ملک ایک جمہوری ملک

(۲۶) مہینہ شمالی
(۲۷) مہینہ شمال مغربی
(۲۸) مہینہ شمال مشرقی
(۲۹) مہینہ جنوب مشرقی
(۳۰) مہینہ جنوبی
(۳۱) مہینہ جنوبی

مغربی بنگال
کل نشستیں ۳۲

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۳۰ اپریل

(۱) کوچ بھار
(۲) علی پور و درسا
(۳) چلیائی گوڑی
(۴) دارجلنگ
(۵) رائے گنج
(۶) نیورگھاٹ
(۷) مالده شمالی
(۸) مالده جنوبی
(۹) گھٹل
(۱۰) جھاڑگرام
(۱۱) میدنی پور
(۱۲) پرولیا
(۱۳) باگورا
(۱۴) وشنوپور
(۱۵) حلقہ نمبر ۳۱
(۱۶) جھاٹھیر پور
(۱۷) بہرا پور
(۱۸) مرشد آباد
(۱۹) کرشنا گھر
(۲۰) رانا گھاٹ
(۲۱) ہاڈوہ
(۲۲) اولوہیریا
(۲۳) شری رام پور
(۲۴) ہنگلی
(۲۵) آرام باغ
(۲۶) تھلک
(۲۷) کانچی
(۲۸) بھوپور
(۲۹) الہ آباد
(۳۰) فیض آباد
(۳۱) امبیدھ نگر
(۳۲) قیصر گنج

(۱) کوچ بھار
(۲) علی پور و درسا
(۳) چلیائی گوڑی
(۴) دارجلنگ
(۵) رائے گنج
(۶) نیورگھاٹ
(۷) مالده شمالی
(۸) مالده جنوبی
(۹) گھٹل
(۱۰) جھاڑگرام
(۱۱) میدنی پور
(۱۲) پرولیا
(۱۳) باگورا
(۱۴) وشنوپور
(۱۵) حلقہ نمبر ۳۲
(۱۶) جھاٹھیر پور
(۱۷) بہرا پور
(۱۸) مرشد آباد
(۱۹) کرشنا گھر
(۲۰) رانا گھاٹ
(۲۱) ہاڈوہ
(۲۲) اولوہیریا
(۲۳) شری رام پور
(۲۴) ہنگلی
(۲۵) آرام باغ
(۲۶) تھلک
(۲۷) کانچی
(۲۸) بھوپور
(۲۹) الہ آباد
(۳۰) فیض آباد
(۳۱) امبیدھ نگر
(۳۲) قیصر گنج

حلقہ نمبر ۳۳ اپریل
(۱) مہاراج گنج
(۲) ساران
(۳) آرہ
(۴) بکسر
(۵) سہرام
(۶) کراکٹ
(۷) جہان آباد
(۸) اورنگ آباد
(۹) گیا
(۱۰) نواہ
(۱۱) جوتی
(۱۲) حلقہ نمبر ۳۳
(۱۳) ہمشہر
(۱۴) مغربی چپاران
(۱۵) مشرقی چپاران
(۱۶) شیور
(۱۷) سینا سوبھ
(۱۸) مدھوینی
(۱۹) جھنڈھار پور
(۲۰) درہنگہ
(۲۱) مظفر پور
(۲۲) دیشا
(۲۳) ماتھی پور
(۲۴) اوچیار پور
(۲۵) سستی پور
(۲۶) حلقہ نمبر ۳۳
(۲۷) سہول
(۲۸) اریہ
(۲۹) کشن گنج
(۳۰) کینیار
(۳۱) پورنیہ
(۳۲) مدھے پورہ
(۳۳) بیگوسرائے
(۳۴) کھٹکویا
(۳۵) بھالپور
(۳۶) بانسکا
(۳۷) موٹگیر
(۳۸) حلقہ نمبر ۳۳
(۳۹) مادھو
(۴۰) راج گڑھ
(۴۱) دیواس
(۴۲) ایجن
(۴۳) مندرور
(۴۴) رھام
(۴۵) دھار
(۴۶) اندور
(۴۷) گھرگون
(۴۸) کھنڈوا

کرناٹک
کل نشستیں ۲۸

انتخابات: دو مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) کریم گنج
(۲) سلنجر
(۳) اولونا س
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۴) دھری
(۵) کوکرا ہمار
(۶) پارینڈا
(۷) گوہانی
(۸) منگل دونی
(۹) گنج پور
(۱۰) نوکاوی
(۱۱) کالیادڑی
(۱۲) چورسٹ
(۱۳) لکشمی پور
(۱۴) آسکا
(۱۵) برگڑھ
(۱۶) سند گڑھ
(۱۷) سننہی پور
(۱۸) بولانگیر
(۱۹) کالا بانڈی
(۲۰) نورگ پور
(۲۱) کنھمال
(۲۲) لوہردگا
(۲۳) کونٹی
(۲۴) لورڈگا
(۲۵) پلاسو
(۲۶) ہزارائی باغ
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۱) راج محل
(۲) مکا
(۳) گوڈوا
(۴) گرڈیہ
(۵) دھنداب
(۶) رانچی
(۷) جھینڈ پور
(۸) سکھ پور
(۹) پوری
(۱۰) بونینور

آندھرا پردیش
کل نشستیں ۳۸

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) بھڈرا
(۲) مھدرک
(۳) جان پور
(۴) ڈھینکا ناں
(۵) کلک
(۶) کینڈر پارہ
(۷) بکٹ گتھ پور
(۸) پوری
(۹) بونینور
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۱) گویا پور
(۲) گول پور
(۳) آسکا
(۴) کھنڈوا
(۵) گول پور
(۶) گول پور
(۷) کھنڈوا
(۸) کھنڈوا
(۹) کھنڈوا
(۱۰) کھنڈوا
(۱۱) کھنڈوا
(۱۲) کھنڈوا
(۱۳) کھنڈوا
(۱۴) کھنڈوا
(۱۵) کھنڈوا
(۱۶) کھنڈوا
(۱۷) کھنڈوا
(۱۸) کھنڈوا
(۱۹) کھنڈوا
(۲۰) کھنڈوا
(۲۱) کھنڈوا
(۲۲) کھنڈوا
(۲۳) کھنڈوا
(۲۴) کھنڈوا
(۲۵) کھنڈوا
(۲۶) کھنڈوا
(۲۷) کھنڈوا
(۲۸) کھنڈوا

ہماچل پردیش
کل نشستیں ۳۰

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) بلڈانہ
(۲) آکولہ
(۳) امراتوئی

گجرات
کل نشستیں ۲۳

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) بلڈانہ
(۲) آکولہ
(۳) امراتوئی

آندھرا پردیش
کل نشستیں ۳۲

انتخابات: دو مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) عادل آباد
(۲) پڈا پٹی
(۳) کریم گھر
(۴) نظام آباد
(۵) نظیر آباد
(۶) میڈک
(۷) مکا پور
(۸) سکندراباد
(۹) حیدرآباد
(۱۰) جھولا
(۱۱) محبوب گھر
(۱۲) گنڈوڑوول
(۱۳) نلگنڈہ
(۱۴) بونینور
(۱۵) ورننگل
(۱۶) محبوب آباد
(۱۷) مسکن
(۱۸) اروکو
(۱۹) شری کاوولم
(۲۰) دیے گھر
(۲۱) وٹھاگھاٹم
(۲۲) انکاپٹی
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۲۳) کاکا ڈا
(۲۴) املا پورم
(۲۵) راج مندری
(۲۶) نرساپورم
(۲۷) ایلورہ
(۲۸) مچھی پٹنم
(۲۹) دیے واڑہ
(۳۰) گنور
(۳۱) نرس راوی پٹ
(۳۲) بانڈلا
(۳۳) اوگول
(۳۴) نانڈیاں
(۳۵) کرنول
(۳۶) انت پور
(۳۷) بند پور
(۳۸) کاڈیا
(۳۹) نیلور
(۴۰) تردوتی
(۴۱) راجم بیٹ
(۴۲) چھور

مدھیہ پردیش
کل نشستیں ۲۹

انتخابات: دو مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۱) بھوجپور
(۲) ستنہ
(۳) ریوا
(۴) سیدی
(۵) شاہ ڈول
(۶) جنبل پور
(۷) منڈلا
(۸) بالگھاٹ
(۹) چندواڑہ
(۱۰) ہوشنگ آباد
(۱۱) ددینہ
(۱۲) بھوپال
(۱۳) بیٹول
حلقہ نمبر ۳۰ اپریل
(۱) مرینا
(۲) بھینڈ
(۳) گوپالپور
(۴) گنا
(۵) ساگر
(۶) تکیم گڑھ
(۷) دومو
(۸) راج گڑھ
(۹) دیواس
(۱۰) ایجن
(۱۱) مندرور
(۱۲) رھام
(۱۳) دھار
(۱۴) اندور
(۱۵) گھرگون
(۱۶) کھنڈوا

مہاراشٹر
کل نشستیں ۲۹

انتخابات: دو مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) کریم گنج
(۲) سلنجر
(۳) اولونا س
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۴) دھری
(۵) کوکرا ہمار
(۶) پارینڈا
(۷) گوہانی
(۸) منگل دونی
(۹) گنج پور
(۱۰) نوکاوی
(۱۱) کالیادڑی
(۱۲) چورسٹ
(۱۳) لکشمی پور
(۱۴) آسکا
(۱۵) برگڑھ
(۱۶) سند گڑھ
(۱۷) سننہی پور
(۱۸) بولانگیر
(۱۹) کالا بانڈی
(۲۰) نورگ پور
(۲۱) کنھمال
(۲۲) لوہردگا
(۲۳) کونٹی
(۲۴) لورڈگا
(۲۵) پلاسو
(۲۶) ہزارائی باغ
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۱) راج محل
(۲) مکا
(۳) گوڈوا
(۴) گرڈیہ
(۵) دھنداب
(۶) رانچی
(۷) جھینڈ پور
(۸) سکھ پور
(۹) پوری
(۱۰) بونینور

آندھرا پردیش
کل نشستیں ۳۸

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) بھڈرا
(۲) مھدرک
(۳) جان پور
(۴) ڈھینکا ناں
(۵) کلک
(۶) کینڈر پارہ
(۷) بکٹ گتھ پور
(۸) پوری
(۹) بونینور
حلقہ نمبر ۲۳ اپریل
(۱) گویا پور
(۲) گول پور
(۳) آسکا
(۴) کھنڈوا
(۵) گول پور
(۶) گول پور
(۷) کھنڈوا
(۸) کھنڈوا
(۹) کھنڈوا
(۱۰) کھنڈوا
(۱۱) کھنڈوا
(۱۲) کھنڈوا
(۱۳) کھنڈوا
(۱۴) کھنڈوا
(۱۵) کھنڈوا
(۱۶) کھنڈوا
(۱۷) کھنڈوا
(۱۸) کھنڈوا
(۱۹) کھنڈوا
(۲۰) کھنڈوا
(۲۱) کھنڈوا
(۲۲) کھنڈوا
(۲۳) کھنڈوا
(۲۴) کھنڈوا
(۲۵) کھنڈوا
(۲۶) کھنڈوا
(۲۷) کھنڈوا
(۲۸) کھنڈوا

ہماچل پردیش
کل نشستیں ۳۰

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) بلڈانہ
(۲) آکولہ
(۳) امراتوئی

گجرات
کل نشستیں ۲۳

انتخابات: تین مرحلوں میں
حلقہ نمبر ۱۹ اپریل
(۱) بلڈانہ
(۲) آکولہ
(۳) امراتوئی

دعوت

ایک غیر معمولی پیشکش

جماعت اسلامی ہند کے ساٹھ سال

تحریک اسلامی کی یگانہ روزگار شخصیات کے تجربات و مشاہدات کی روشنی میں

● جماعت اسلامی ہند کا قیام اور اس کا پس منظر ● حالات اور مسائل ● ساٹھ سال سفر کا اتار چڑھاؤ ● مشکلات اور آزمائشیں ● تجربات و مشاہدات ● خدمات ● اہداف ● پیش رفت

جماعت کی بزرگ، تجربہ کار اور جہاں دیدہ شخصیات کے احساسات کی روشنی میں ایک دستاویزی پیشکش جس سے ملک میں تحریک اسلامی کی بنیادوں اور اس کی تاریخ کو سمجھنے میں مدد ملے گی اور تحریک کو مضبوط اور مزید فعال بنانے میں رہنمائی حاصل ہوگی۔

صفحات 250 | تاریخ اشاعت ۲۸ مارچ ۲۰۰۹ء | قیمت 50 روپے

ایجنٹ حضرات مطلوبہ تعداد سے جلد از جلد مطلع فرمائیں

ارکان مجلس نمائندگان و مرکزی شوری کی توجہ کے لئے

مجلس نمائندگان کا وسط میقاتی اجلاس ملتی، اجلاس شوری میں توسیع

نئی دہلی۔ ہم جماعت جناب نصرت علی کے دفتر سے جاری کردہ ایک بیان میں یہ اطلاع دی گئی ہے کہ مجلس نمائندگان کا وسط میقاتی اجلاس جس کا انعقاد ۲ تا ۲۲ مارچ ۲۰۰۹ء مرکز جماعت دہلی میں طے تھا، اب اسے پارلیمانی انتخاب کے اعلان اور اس میں رفقہ، جماعت کی معرفت کے پیش نظر ملتوی کر دیا گیا ہے۔ اب اس کا انعقاد انشاء اللہ ۲۸ تا ۳۱ مارچ ۲۰۰۹ء ہوگا۔ اس کے مقام کے بارے میں جلد ہی اطلاع کی جائے گا۔ مرکزی مجلس شوری کا اجلاس ۳۱ مارچ اور ۱ اپریل کو ہونا تھا اس میں دوروز کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔ اب یہ اجلاس انشاء اللہ ۳۱ مارچ تا ۳۱ اپریل ۲۰۰۹ء مرکز جماعت ہی میں ہوگا۔ اجلاس کا تقابلی ایجنڈا ارکان شوری کے نام مرکز سے براہ راست ارسال کیا جا چکا ہے۔

بزرگ شاعر حضرت ابوالمجاہد زاہد کا انتقال

نئی دہلی۔ دور حاضر کے ممتاز اور صاحب طرز شاعر مولانا ابوالمجاہد زاہد ۶ مارچ کو علی گڑھ میں انتقال فرما گئے۔ عمر تقریباً ۸۰ سال تھی۔ مرحوم کچھ عرصے سے بیمار تھے۔ مرحوم مدرسہ عالیہ رام پور سے تحصیل علم کے بعد مدرسہ مدرسہ الطرم رائے پور، گھنٹی پور، درس گاہ اسلامیہ مہتمم پور، درس گاہ اسلامیہ رام پور، جامعہ الصالحات اور ۱۹۹۵ء سے مرکز جماعت اسلامی ہند کے شعبہ تعلیم میں درسیات کے ایڈیٹر کی حیثیت سے وابستہ رہے۔ شاعری طالب علمی کے زمانہ ہی سے شروع کر دی تھی۔ ابتداء میں منہج سید اختر، لکھنؤ، دہلی سے اصلاح لی، بعد میں سہماب اکبر آبادی سے وابستہ ہو گئے۔ مرحوم سہماب اکبر آبادی کے فارغ التحصیل شاگرد تھے۔ مولانا زاہد کا سہماب جموں، تنگ دانا، تقریباً نصف صدی قبل منظر عام پر آیا تھا۔ اس کے بعد "مکتبے علیاں" کے نام سے بچوں کی شاعری پر مشتمل دوسرا مجموعہ شائع ہوا۔ چند برس پہلے تیسرا مجموعہ "یہ بیٹا" شائع ہوا جو صحت، مہنت اور غزلوں پر مشتمل ہے۔ مرحوم کی شاعری میں اسلامی اقدار کی پاسپانی اور سماجی و قیصری پہلوؤں کو خصوصی مقام حاصل تھا۔ مرحوم نے اپنی علمی زندگی کی ابتدا ادبی صحافت سے کی تھی۔ ماہنامہ "نیشنلسٹ" کے علاوہ "دی پینکنگ" اور "چندر روزہ اخبار" برادری کے مدیر بھی رہے۔ ۲۰۰۷ء میں حج سے واپسی کے بعد سے مرحوم کی طبیعت مسلسل خراب رہنے لگی تھی۔ مرحوم کی نماز جنازہ اور تدفین میں بڑی تعداد میں مسلم یونیورسٹی کے اساتذہ و دیگر حضرات نے شرکت کی۔ حضرت ابوالمجاہد زاہد کے انتقال پر علمی ادبی شخصیات نیز جماعت اسلامی ہند کے ذمہ داران و متعلقین نے سخت حد سے کا اظہار کیا ہے۔

عام انتخابات سے قبل ریاستوں کا سیاسی و انتخابی منظر نامہ (۳)

(۷) مدھیہ پردیش

لوک سبھا کی نشستیں: ۲۹

اسمبلی کی نشستیں: ۲۳۰

پارلیمانٹ ایکشن ۲۰۰۳ء

اسمبلی ایکشن ۲۰۰۸ء

پارلیمانٹ ۲۵

اسمبلی ۱۳۳

پارلیمانٹ ۴

اسمبلی ۷۱

پارلیمانٹ ۷

اسمبلی ۷

پارلیمانٹ ۳

اسمبلی ۳

TELEGRAM : ADDAWAH NEW DELHI-110025
PHONES: Editor: 26958816, Manager: 26949539, Fax:26958816
E-mail:- dawatrust@yahoo.co.in, dawaturdu@indiatimes.com

DAWAT SEHROZA
NEW DELHI-110025

R.N.I. No.522/57
DL (S) - 05 / 3128 / 2000 - 2011 & DL (S) - 05 / 3266 / 2006-08 (Foreign Post)

POSTAL REGISTRATION No

بقیہ: اس کارروائی کا مقصد کیا ہے؟

بقیہ: تقرآن کا مقصد تعلیم اور...
بقیہ: ہار جیت کے اندازے...

انڈومان نکویار

- انڈومان نکویار
کلی نشین: ایک
انڈومان نکویار
کلی نشین: ایک

تریپورہ کلی نشین: ۲۵

- تریپورہ کلی نشین: ۲۵
انڈومان نکویار
کلی نشین: ایک

انڈومان نکویار

- انڈومان نکویار
کلی نشین: ایک

بقیہ: کس ریاست کے کس حلقے میں.....

Table with columns for regions and names. Includes names like (۵۸) شراستی, (۵۹) گوندہ, (۶۰) ڈومرا پانچ, etc.

بقیہ: ہار جیت کے اندازے...

بقیہ: ہار جیت کے اندازے...
بقیہ: ہار جیت کے اندازے...

ضرورت رشتہ

ضرورت رشتہ
ضرورت رشتہ

ضرورت رشتہ

ضرورت رشتہ
ضرورت رشتہ

ضرورت رشتہ

ضرورت رشتہ
ضرورت رشتہ

حضرت محمد: سیرت اور پیغام

Table listing names and page numbers for 'Hazrat Muhammad: His Message and Biography'. Includes names like 14/- آپ کیسے تھے؟, 51/- آخری رسول حضرت محمد: سیرت اور پیغام, etc.

دعوت

دعوت
دعوت

ضرورت رشتہ

ضرورت رشتہ
ضرورت رشتہ

دوروزہ اجلاس عام وسیمینار

دوروزہ اجلاس عام وسیمینار
دوروزہ اجلاس عام وسیمینار

جامعۃ الصفة و رنگل

جامعۃ الصفة و رنگل
جامعۃ الصفة و رنگل

ایم اے ایف اکیڈمی

ایم اے ایف اکیڈمی
ایم اے ایف اکیڈمی

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز

مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز
مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز

JAMIA-TUS-SUFFAH

JAMIA-TUS-SUFFAH
JAMIA-TUS-SUFFAH

اعلیٰ ترین سہولتوں کے باوجود فیس کفایتی

اعلیٰ ترین سہولتوں کے باوجود فیس کفایتی
اعلیٰ ترین سہولتوں کے باوجود فیس کفایتی